



Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

**Puternică, liberă,
Pe soartă stăpână,**

**Trăiască Republica
Populară Română!**

ANUL XXIII Nr. 2858 Miercuri 30 Decembrie 1953 4 PAGINI — 20 BANI

PATRIA NOASTRĂ IUBITĂ

Poporul român sărbătorește astăzi cu inima plină de bucurie 6 ani de la proclamarea Republicii Populare Române. Liber și independent, făurind prin muncă harnică, entuziasată și pricepută o nouă orânduire socială — societatea socialistă — poporul nostru muncitor vede în proclamarea Republicii Populare una din cele mai scumpe sărbători naționale, un eveniment de răscruce în istoria patriei.

Timp de veacuri poporul român a fost un popor greu asuprit — subjugat de cotorpitori străini și de clasele exploatare din țară. Adevărații stăpâni ai României burghezo-moșieresti erau Rockefeller și Deterding, jefitori ai petrolului românesc; erau reprezentanții consernelor Morgan și Vickers, stăpâni pe industria metalurgică și pe viața muncitorilor români; erau miștrii lor și capitaliștii din țară ca Malaxa și Ausniț; erau moșierii ca Gheș și Sturza ale căror latifundii cuprindeau un șter de milion de pogone. Slugă a imperialismului străin, căpetenie a jefitorilor din țară, odioasă monarhie, stăpână a zeci de fabrici și uzine, bănci și moșii de sute de mii de hectare, a crescut ca un parazit uriaș pe trupul țării. Această clică de jefitori a stors din muncă poporul nostru bogății uriașe, care erau duse peste mări și țări, sporind averile monopolizatorilor mulțimilor din Apus — în timp ce în casele muncitorilor noștri copiii se stingeau de foame, iar țărani, robi pe moșile boierilor, erau aduși la sârba de lemn.

Doborârea dela putere a claselor exploatare, alungarea monarhiei și proclamarea Republicii Populare Române au pus capăt vechii veacuri acelor vremuri întunecate. Proclamarea Republicii Populare a însemnat cucerirea întregii puteri politice de către clasa muncitoare aliată cu țărănimea muncitoare.

Să ne reamintim de timpurile când destinele poporului român erau hotărite de marii capitaliști apusei și de uneltele lor din țară, când orice încercare a muncitorilor sau țărănilor de a-și spune cuvântul în problemele conducerii statului era pedepsită cu gloante sau ani de temniță. Imense sunt schimbările care au avut loc în viața politică a țării. Clasa muncitoare, în trecut clasa cea mai asuprită și mai exploatăată, este azi forța conducătoare a Republicii Populare Române și a întregului popor muncitor în opera de construire a socialismului. Țărănimea muncitoare, alături de batocărită și umilită, participă azi, în strânsă alianță cu clasa muncitoare, tot mai activ la construirea socialismului, la conducerea statului. Oamenii muncii fără deosebire de sex și naționalitate se bucură de cele mai largi libertăți politice.

În Republica Populară puterea creatoare a poporului s'a putut manifesta din plin și a sporit fără încetare. România s'a smuls din starea de inapoiere și înaintea cu pași mari pe drumul progresului, al dezvoltării economice și ridicării nivelului de trai al poporului. În fabricile și uzinele din țara noastră nu mai există capitaliști — visul de veacuri al celor ce muncesc, eliberarea de exploatare, a fost împlinit. În Republica Populară Română a dispărut imaginea — atât de caracteristică oricărei țări capitaliste — a muncitorilor șomeri, colindând înfometeți străzile, în căutare de lucru. A crescut nivelul de trai material și cultural al oamenilor muncii. Cu toate lipsurile care mai persistă în domeniul aprovizionării, nu se poate compara hrana de azi a muncitorului cu „masa” pe care o lua el în trecut, pe totu — de multe ori doar o coajă de pâine și o bucată de pește sărat. Este destul să privești, într-o zi obișnuită de lucru, la muncitorii care ies din fabrici, la ieșiri cum sunt îmbrăcați, și să-ți amintești de înfățișarea mizeră a muncitorilor în anii stăpânirii capitaliste, pentru ca să înțelegi cât de mare este distanța care ne desparte de trecut. Poate fi posibilă o comparație între viața lipsită de bucurii, pe care o ducea înainte copiii muncitorului, flămând și jerpelit, de multe ori ei înșiși săngeos exploatați ca ucenici — și copilăria luminoasă pe care o cunoaște azi, în creșe, câmine și școli sau în tabere de odihnă? Insași creșterea puternică și continuă a necesităților materiale și culturale ale oamenilor muncii este o dovadă a marilor schimbări petrecute în țara noastră în anul regimului de democrație populară.

La sale, țărănimea muncitoare a fost izbăvită de jugul moșieresc. Legea de bază a Republicii noastre Populare a consfințit faptul că în țara noastră pământul aparține celor ce-l muncesc. Ca urmare a sprijinului acordat de partid și de statul democrat-popular, situația gospodăriilor țărănești mici și mijlocii s'a îmbunătățit; țărani muncitori își lucrează astăzi mai bine pământul, are unelte mai bune, se îmbracă și se hrănește mai bine. Peste 280.000 de familii de țărani muncitori s'au unit, pe baza liberului consimțământ, în circa 4000 de gospodării colective și întovărășiri, — ale căror recolte bogate au dovedit că numai drumul arătat de partid, drumul muncii colective, poate duce țărănimea muncitoare la civilizație.

Sărbătorim a 6-a aniversare a proclamării Republicii Populare Române în condițiile luptei pline de avânt a oamenilor muncii pentru împlinirea măsurilor economice elaborate de plenara din August a C.C. al P.M.R. Aceste măsuri — menite să ducă la o sporire considerabilă a producției bunurilor de larg consum agricole și industriale și la o serioasă îmbunătățire a nivelului de trai al oamenilor muncii — dovedesc odată mai mult marea griji a partidului și statului democrat-popular pentru binele poporului.

Încă în cursul acestui an guvernul R.P.R., împlinind politica partidului, a luat un șir de importante măsuri în folosul oamenilor muncii. Astfel, a fost îmbunătățit sistemul de salarizare pentru industriile textile și alimentare; au fost reduse impozitele pe salarii, au fost înființate chiriile; oamenii muncii sunt sprijiniți de stat prin împrumuturi pe termen lung pentru construirea de locuințe. În sprijinul țărănilor colectivizați și al celor întovărășiți, precum și al țărănilor muncitori cu gospodării individuale s'au acordat scutiri și reduceri de impozite și taxe, au fost

Ședința plenară a C. C. al P. M. R.

Zilele acestea a avut loc ședința plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român. Ascultând expunerea tovarășului Gh. Apostol cu privire la „Măsurile în vederea dezvoltării creșterii animalelor în anii 1954—1956 în R.P.R.”, plenara a

aprobat în unanimitate programul de măsuri prezentat și a hotărât să recomande Consiliului de Miniștri de a-l supune celei de a 2-a sesiuni a Marii Adunări Naționale a R. P. R.

Lucrările celei de a doua sesiuni a Marii Adunări Naționale

Ședința de Marți a Marii Adunări Naționale, intrunită în cea de a II-a sesiune, s'a deschis la orele 11, sub președinția tov. C. Părușescu.

Pe banca Prezidiului au luat loc membrii Prezidiului Marii Adunări Naționale în frunte cu tovarășul dr. Petru Groza.

Pe banca ministerială au luat loc tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, I. Chișinevschi, Gh. Apostol, Chivu Stoica, Miron Constantinescu, general de armată Emil Bodnăraș, P. Borilă, D. Petrescu, general locotenent Al. Drăghici, S. Bughici și alți membri ai guvernului.

Tov. Gh. Maruși, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, a dat citire proiectului de lege pentru ratificarea decretelor emise de Prezidiul Marii Adunări Naționale în perioada dela 23 Ianuarie la 27 Decembrie 1953.

Pe banca ministerială au luat loc tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, I. Chișinevschi, Chivu Stoica, Miron Constantinescu, general de armată Emil Bodnăraș, P. Borilă, D. Petrescu, general locotenent Al. Drăghici, S. Bughici, S. Geston Marin, acad. I. Murgulescu, Al. Sencovici și alți membri ai guvernului.

Continuându-se dezbaterile în legătura cu proiectul de Cod al Familiei, au luat cuvântul deputații Gheorghe Kovács, din circumscripția electorală Covasna, Reginea Autonomă Maghiară, și Ite Dinescu, din circumscripția electorală Coletina a orașului București.

După terminarea votării pe articole, proiectul de Cod al Familiei a fost supus votului membrilor Marii Adunări Naționale în întregul lui. Marea Adunare Națională a votat în unanimitate Codul Familiei. Adoptarea acestui important legi a fost salutată de adunare cu vii aplauze.

Ședința a continuat după amiază la orele 17, sub președinția tov. Tită Florescu, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale.

Pe banca Prezidiului au luat loc membrii Prezidiului Marii Adunări Naționale în frunte cu tovarășul dr. Petru Groza.

Insemnate realizări în producție în cinstea zilei de 30 Decembrie

Intreprinderi frunțase în lupta pentru plan

Oamenii muncii din întreprinderile din Capitală, muncind cu abnegație pentru întrecerea în viață a Hotărârilor plenare ale C.C. al P.M.R. din 19—20 August, întâmpină aniversarea proclamării Republicii cu succese deosebite în producție. Numeroase colective de întreprinderi și-au îndeplinit sarcinile anuale de plan. În prezent un număr de 123 colective de întreprinderi din Capitală dau produse în contul anului vitor.

Muncitorii și tehnicienii uzinelor textile „7 Noembrie”, care și-au îndeplinit planul anual până în ziua de 11 Decembrie, au sporit producția muncii cu 6,9% și au realizat economii de materii prime și materiale în valoare de 152.000 lei. În acest an, colectivul acestei întreprinderi, însoțit de dorința de a pune la îndemâna oamenilor muncii consumatorii țesături cât mai variate și atrăgătoare, a acordat o deosebită atenție largirii sortimentelor și creării de noi modele. Muncitorii și tehnicienii de aici au creat circa 150 modele de țesături diferite precum și 4 sortimente noi peste plan.

TELEGRAMĂ

Către Comitetul Central al Partidului Comunist din India

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român trimite un cald salut frățesc celui de al 3-lea Congres al Partidului Comunist din India. Oamenii muncii din R.P.R. privesc cu simpatie lupta unită a maselor din India pentru apărarea intereselor lor vitale, împotriva mizeriei. Ei urmăresc cu viu interes lupta neobosită a Partidului Comunist din India pentru formarea unui front unit democratic, pentru crearea unei strânse alianțe între clasa muncitoare și țărănime, sub conducerea clasei muncitoare, pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale oamenilor muncii.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român urează Partidului Comunist din India deplin succes în lucrările Congresului și în lupta pentru pace și independență națională.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

Oamenii sovietici adresează urări prietenilor din R. P. R.

MOSCOVA 29 (Agerpres).—TASS transmite:

Oamenii sovietici trimit prietenilor lor români urări călduroase de Anul Nou.

Într-o convorbire cu corespondentul agenției TASS, Sofia Ghiatintova, artistă a poporului din R.S.F.S.R., a spus: „Nu voi uita toată viața vizita făcută anul acesta în Republica Populară Română. Cunoșcând încrederea pe oamenii artei, am văzut cât de multe talente originale există în România, ce popor creator este, câtă forță are și cât de sinceră este prietenia noastră.

În anul Anului Nou felicit călduros poporul român și-l urez succese continue în construcția vechii noi, fericele. Fie ca în această țară minunată, pe care am îndrăgit-o atât de mult, să continue a înflori bucuria muncii.

Vreau să felicit ferbinte de Anul Nou mai ales pe artiștii din București, colegii mei dela teatrele maghiar și român din Cluj, artiștii Ansamblului Teatrului de Stat din Târgu-Mureș.

Fie ca anul 1954 să aducă teatrului românesc noi victorii în creație!

Miaza Bedlahanov, laureat al Premiului Stalin, inginer șef al unei fabrici de petroliferi din Bacu, care a vizitat Republica Populară Română în Februarie a.c., a spus: „Am putut constata cu bucurie succesele uriașe realizate de poporul român iubitor

30 de întreprinderi din regiunea Galați și-au îndeplinit planul anual înainte de termen

GALAȚI (dela corespondentul nostru) — Luptând pentru împlinirea programului de măsuri economice adoptat de plenara largită a C.C. al P.M.R. din 19—20 August, muncitorii, tehnicienii și inginerii întreprinderilor din regiunea Galați au dobândit succese de seamă în lupta pentru realizarea planului anual de producție.

Muncitorii Depoului C. F. R. Galați, care aplică larg în munca lor metodele feroviarilor sovietici, și-au îndeplinit planul anual de producție încă din preajma zilei de 7 Noembrie. Ei au economisit circa 6.700 tone combustibili.

Printre altele întreprinderi care și-au îndeplinit planul anual cu

Decorarea unor artiști și tehnicieni dela Opera Maghiară de Stat din Cluj

Cu ocazia împlinirii a cinci ani dela înființarea Operei Maghiare de Stat din Cluj, Prezidiul Marii Adunări Naționale a emis un decret pentru decorarea unor artiști și tehnicieni dela Opera Maghiară de Stat din Cluj.

Cu Ordinul Muncii cl. 2-a au fost decorați Nagy Istvan, maestru de cor, Sass-Schneider Ladislau, solist cântăreț, iar cu Ordinul Muncii cl. 3-a Antoniu Clolan, dirijor, Oltrok Francisc, solist cântăreț, Demian Wilhelm, dirijor, și Imre Maria, primă balerină.

Deasemenea, a fost conferită Medalia Muncii unuia număr de 15 artiști și tehnicieni.

Cu același prilej, printr-un alt decret a fost conferit titlu de „Artist emerit al Republicii Populare Române” tov. Rónal Anton, dirijor și director al Operei Maghiare de Stat din Cluj. (Agerpres).

ORDINUL Ministrului Forțelor Armate ale Republicii Populare Române

Nr. 35

30 Decembrie 1953 București

Tovarăși soldați și matrozi, sergenți și carnici, ofițeri, generali și amirali!

Sărbătorim astăzi, împreună cu toți oamenii muncii din patria noastră, cea de a 6-a aniversare a proclamării Republicii Populare Române.

Poporul nostru întâmpină această aniversare cu importante succese în munca sa pentru dezvoltarea economiei naționale pe drumul socialismului, pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Tovarăși soldați și matrozi, sergenți și carnici, ofițeri, generali și amirali!

Vă salut și vă felicit cu prilejul celui de a 6-a aniversare și a proclamării Republicii Populare Române. Vă urez noi succese în ridicarea calității pregătirii

Pentru noi realizări în anul ce vine

Muncitorii și tehnicienii fabricii de încălziminte „Solidaritatea” din Oradea întâmpină anul noul cu încredințarea și înțelegerea în vederea împlinirii sarcinilor anuale de producție încălziminte. În vederea sporirii producției de încălziminte, a îmbunătățirii calității, ei au reușit să-și îndeplinească înainte de termen planul anual de producție și să dea peste plan până la 24 Decembrie circa 56.000 perechi încălziminte. Folosind rezervele interne, colectivul întreprinderii a reușit să reducă prețul de cost al produselor cu 2,6% față de anul 1952.

În cursul acestui an, datorită aplicării în producție a circa 110 inovațiilor raționalizări, s'au realizat economii în valoare de aproape 300.000 lei. Inovatori și raționalizatori au fost recompensați cu premii în valoare de peste 20.000 lei.

Pentru a crea condiții mai bune de lucru muncitorilor din fabrică, în cursul anului 1954 se vor termina lucrările de încălzire centrală în toate încăperile fabricii, lucrări care în 1953 au fost realizate numai în proporție de 60%. Deasemenea, au fost luate măsuri pentru largirea salilor de lucru, în vederea asigurării unui spațiu potrivit desfășurării procesului de producție. În anul 1954 se va largi deasemenea și spațiul căminului de zi și se va dezvoltă simțitor gospodăria anexă în vederea unei mai bune aprovizionări a cantinei fabricii. Colectivul fabricii „Solidaritatea” este hotărât să muncescă cu avânt pentru ca în anul ce vine să pună la îndemâna oamenilor muncii multă încălziminte de bună calitate și la un preț cât mai redus.

GHEORGHE GUSTUȘ
directorul fabricii de încălziminte „Solidaritatea”—Oradea

Pentru înflorirea Republicii noastre

Conducem treburile obștești

Luminoase perspective științei

Sunt unul dintre cei mai vechi cazanți din Complexul C. F. R. Grivița Roșie. Acum trei ani am fost ales deputat în Sfatul popular al raionului Gh. Gheorghiu-Dej, iar la 20 Decembrie anul acesta oamenii muncii din circumscripția electorală unde locuiesc, m-au reales.

În urmă cu câțiva ani, pe timpul domniei fabricanților și moșierilor, cine s'ar fi gândit că un cazanțiu să fie ales să conducă treburile obștești? Alegerea mea ca deputat nu e un caz izolat. Toți cei peste 135.000 de deputați în sfaturile populare sunt oameni ai muncii. De la Complexul Grivița Roșie au fost aleși 36 de deputați.

Tovarăși de-al mei dela Complexul C.F.R. Grivița Roșie au fost promovați în diferite alte munci de răspundere în aparatul de stat. Anul acesta au fost ridicați în muncă de conducere 49 de tovarăși. Unii sunt acum directori în diferite ministere, alții ofițeri, etc.

Roadele conducerii treburilor obștești de către oamenii muncii se văd eșeză peste tot. Să luăm, de pildă, cartierul Crângăși în care locuiesc de peste 30 de ani și unde se află și circumscripția mea electorală. Pe vremea foșilor primari și consilierii comunali, în Crângăși nu exista nici lumină electrică, nici apă potabilă, străzile erau pline de gropi și noroaie.

În anul puterii populare, majoritatea străzilor cartierului Crângășilor au fost electrificate și asfaltate. S'a înființat un magazin „Alimentara”, o cooperativă de aprovizionare și desfacere și un „Aprozor”. Au fost construite până acum 7 case-mele și s'au amenajat două parcuri.

Mal sunt încă lipsuri și greutăți ce trebuie biruite. Având sprijinul oamenilor muncii, mă voi strădui să contribuț înțr-o măsură tot mai mare la împlinirea programului de măsuri economice adoptat de plenara din August a C.C. al P.M.R.

ANDREI GHEORGHE
cazantzu stahanovist, deputat în Sfatul popular al raionului Gh. Gheorghiu-Dej



Sărbătorim cea de-a 6-a aniversare a Republicii noastre Populare într-un moment când poporul muncitor luțu cu entuziasm pentru împlinirea programului de măsuri adoptat de plenara largită a C. C. al P.M.R. din August 1953, pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului și a nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc.

Opera de construcție socialistă din țara noastră deschide un câmp vast, nelimitat și rodnic științei legate de viață, de problemele practice, științei puse în slujba poporului. Îngrădindu-se în mod constant de sprijinirea activității științifice, partidul și statul nostru democrat-popular îndrumă pe oamenii de știință să-și însușească concepția materialismului dialectic, singura concepție riguroasă științifică, cheia unei juste orientări și interpretări a cercetărilor în toate domeniile. Învățănd din experiența fără de egal a științei sovietice — deschizătoare de drumuri noi — egoland condițiile materiale nemulțumitoare înainte, create muncii științifice prin grija partidului și bucurându-se din plin de posibilitățile de a lucra în institute de cercetări moderne, bhe utilizează, oamenii de știință ai țării noastre vor putea obține importante rezultate menite să ducă știința mai departe și să ajute la creșterea bunăstării a oamenilor muncii.

Din Hotărârile plenary largite a C.C. al P.M.R. din August 1953 decurg și pentru oamenii de știință sarcini de onoare și de răspundere. Fără îndoială că el vor da un ajutor mare în realizarea sarcinilor privind sporirea producției agricole și animale, a producției industriale alimentare și usoare, pentru creșterea unui belșug de bunuri de larg consum. Munca pentru organizarea activității în domeniul arhitecturii, cercetărilor în aer și hidro-mecanică, în energetică și electrotehnica, în biologie și medicină vor fi continuate cu un și mai mare avânt, grăbind construirea unei vieti noi, tot mai bune.

Urlează putere creatoare a oamenilor muncii, conducerea înțeleaptă a partidului, ajutorul Uniunii Sovietice, strânsa colaborare cu țările lagărilor democrat sunt chezișii că acest program luminos va fi îndeplinit.

Pătrunși de gândul că de munca fiecărui dintre noi depinde progresul țării, înălțarea continuă a Republicii, vom preface în fapte îndemnul partidului pentru ca viața poporului nostru să se dezvolte în pace spre un viitor fericit.

Acad. ȘT. VENCOV

Statul ne ajută necontentit să ne îmbunătățim traiul

După ce cârmă țării a fost preluată de clasa muncitoare sub conducerea partidului, și noi, săracii sătelor, am început să trăim viața de om. Din 1945, când peste 200 de țărani muncitori din satul nostru am primit pământ prin reforma agrară, noi am fost noi-ocetă ajutați de stat.

Statul ne-a dat semințe de soț, agronomi care să ne îndrumă cum să lucrăm mai bine pământul. Cu ajutorul tractoarelor, statului, noi am tras brazde adânci peste țărni. Astfel, munca noastră a devenit mai ușoară, pământul nostru — alădărit și fructuos — a început să rodească mai cu spor. Recolecte dobândite de noi în întovărire au fost mult mai mari decât cele pe care le obținem noi în trecut și decât acele ce le obțin acum cei ce nu și-au adus pământurile alături de noi. Astfel, noi am cules în întovărire 2333 kg. grâu la hectar, 1777 kg. porumb la hectar etc.

În trecut comuna noastră avea un număr foarte mare de neștiutori de carte. Acum, în timpul regimului democrat-popular, cei mai mulți dintre ei au învățat să scrie și să citească. La noi se construiesc un cămin cultural, a luat ființă o bibliotecă cu peste 650 cărți pe care ni le-a dat gratuit statul. Arătându-și grija pentru noi, statul ne-a sprijinit să înființăm în sat o casă de naștere.

Răspundând griji pe care statul și partidul ne-o poartă zi de zi, în anul care vine vom munci cu mai multă dăruire ca întovărire și ne va să obțină recolte tot mai bogate, să creșcă și să se dezvolte și în felul acesta să ne ridicăm bunăstarea și să contribuim la îmbunătățirea traiului întregului popor muncitor.

IORDAN D. CRISTEA
membru al întovăririi agricole „Drumul lui Lenin”, comuna Vărăști, regiunea București



Apărăm patria, apărăm cuceririle poporului

Îmi amintesc și azi cu emoție de ziua în care am deșus jurământul militar. Era adunată în front învega unitate: zece, sute de țărani veniți din toate colțurile țării. În fața noastră era drapelul.

Rostind jurământul, mă gândeam la părinții și frații mei eliberați de sub jugul moșierului, la tovarășii dela S.M.T. Florești, care, atunci când am plecat să-mi fac stagiul militar, mă-au îndemnat să fiu tot fruntaș, așa cum am fost și în stăruire, mă gândeam la boce și cântecule cu care am fost pășiiți noi, recruții, când am primit pe poartă cazarmii, la toate câte s-au schimbat în viața poporului nostru după 23 August 1944 și apoi după proclamarea Republicii.

M'am străduiți și mă străduiesc să-mi fac cu cinste datoria, să mi însușesc temeinic toate cunoștințele militare pentru a fi un bun ostaș al Forțelor Armate ale Republicii.

Sărbătorirea Aniversării Republicii face să creșcă în inimile noastre mândria de ostași ai armatei unei țări libere, în care poporul își făurește o viață nouă. Suntem mândri de a apăra munca pașnică a poporului nostru, stăpân al soartei sale.

Ca ostaș al armatei noastre populare, fac legământ să fiu devotat poporului muncitor și patriei, să apar cu vigoare și tălmăci în sfânt al patriei și mărețele cuceriri ale poporului împotriva dușmanilor păcii, să-mi înclin toate forțele înfiorii Republicii noastre dragi.

Sergent VASILE AGACHI



Fabricii noi în industria bunurilor de larg consum

Fiecare an înseamnă în Republica noastră Populară încă un pas spor o viață mai bună pentru oamenii muncii. Un rol deosebit de important în ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc are industria producătoare de bunuri de larg consum, care a început să se dezvolte puternic în anul puterii populare.

Burghoza a făcut mult caz în jurul „dezvolțării” pe care a dat-o industriei ușoare. În anul de după primul război mondial, capitaliștii — sezoși de câștiguri — construiseră o pușdorie de fabricație de textile și produse alimentare. Dar în industria ușoară capitaliștii domnea un adevărat haos. În 1939, unul din directorii din Ministerul Economiei Naționale, L. Georgescu, recunoscă că industria textilă nu folosește decât aproximativ 60% din capacitățile ei maxime. În această an, o statistică arată că numărul țesătorilor de bumbac era aproape de 10 ori mai mare decât numărul filaturilor și că filaturile nu puteau asigura țesătorilor decât 35% din necesarul de fire. Astfel, pentru simplul motiv că filaturile aduceau câștiguri mai mici decât țesătorile, industria noastră textilă era nevoită să aducă de peste hotare cantități însemnate de fire, rămânând dependentă față de capitalul din Apus.

Și mai concludente sunt cifrele publicate în acea vreme în legătură cu industria alimentară. Inginerul N. P. Arcadian, subdirectorul producției industriale din Ministerul Economiei Naționale din anul 1939, recunoscă în „Enciclopedia României” că din 1935 până în 1937 valoarea producției de zahăr a scăzut cu 30%. Numeroase alte ramuri alimentare — și mai ales cele de panificație, paste făinoase, biscuiți, produse zaharoase, conserve, aveau o producție scăzută. Aceiași specialist, exprimând disprețul burghozel pentru milioanele de oameni ai muncii, afirmă că „valorificarea acestor produse nu se poate dezoțta în sectoare mai largi”, din cauză că în interiorul țării consumatorii ar fi „putin amatori de produse de calitate superioară”. Aceasta, în timp ce oamenii muncii trăiau în mizerie, n'aveau bani nici pentru acoperirea stăruții necesare.

Despre faptul că industria noastră alimentară era în mâinile monopolizatorilor din Apus — care n'aveau niciun interes să asigure dezvoltarea noastră industrială —

nu spun nimio economiștii din acea vreme. Încă înainte primul război mondial, industria zahărului era în proporție de 94% în mâinile capitalului străin.

Astăzi, industria noastră ușoară socialistă se dezvoltă necontentit, deși suntem încă la începutul drumului. Plenara largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a tras calea dezvoltării rapide a industriei producătoare de bunuri de larg consum, în scopul îmbunătățirii aprovizionării necontentite a populației muncitoare.

În anul puterii populare s'au ridicat fabrici textile noi, moderne, cu o mare capacitate de producție: uzinele textile „Moldova” din Botoșani, fabrica „Tesa” din Iași, fabrica textilă „Gh. Doja” din Sf. Gheorghe, fabricile de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din București și „Bacău”, toptoriile de ț și cănepe din Domest, Icaul, Beclau și numeroase alte fabrici care lucrează astăzi din plin.

La începutul anului viitor vor intra în funcțiune noi întreprinderi textile. La Clujna va începe lucrul la cea mai mare stație de egrenat bumbac din țară. Încă înainte de sfârșitul primului semestru, la Josen și la Luduș, două mari toptorii de ț și cănepe vor asigura noi cantități de materii prime fabricilor textile, iar fabrica de garnituri de carde din Tg. Mureș va acoperi necesarul întregii țări. Aceste fabrici noi sunt înzestrate cu cel mai modern utilaj sosit din Uniunea Sovietică.

Valoarea investițiilor alocate industriei alimentare în anul acesta a întrecut cu 10% pe cea din anul trecut. Partidul și guvernul asigură industriei alimentare un ritm de dezvoltare care să poată face față necesităților celor ce muncesc. În industria panificației, de pildă, au intrat în funcțiune anul acesta 18 noi brutării și fabrici, fiecare având o capacitate de producție de 12 tone.

Fabricile din Orașul Stalin, din Bieaz și din alte centre ale țării dau astăzi sute de tone de pâine. Fabricile noastre de pâine au primit până acum 75 milioane de fabricație românească, numeroase elevatoare, transportoare, ridicători de saci, cu ajutorul cărora procesul de fabricație a pâinii este în bună parte mecanizat.

Un număr de 28 fabrici de pâine din diferite orașe sunt înzestrate cu cupitoare de ardere îndreptate fabricii pentru prima dată în țară. Pentru construirea de noi fabrici de pâine și pentru extinderea mecanizării în vechile fabrici s'au cheltuit, în trimestrul IV, suma de 6 ori mai mare decât în ultimul trimestru al anului trecut.

Multe din fabricile noastre de zahăr și ulei au fost înzestrate cu instalații noi, produse în întregime în țară. Fabrica de zahăr din Arad și-a mărit emiștorii capacității. Cu ajutorul utilajului primit din Uniunea Sovietică și al specialiștilor sovietici, fabrica de ulei „Pillona Sărbu” din Căpăciuș a avea în curând o nouă secție de deșoțit semințe de bumbac. Această secție va produce, pentru prima dată în țară, un nou soi de ulei, de o calitate superioară.

În fiecare regiune au intrat în funcțiune, în anul acesta, noi întreprinderi alimentare. Fabrica de conserve din Tecuci, fabrica de ulei din regiunea Iași, combinatul de prelucrare a fructelor din raionul Focșani, frigorierele dela Tulcea, Arad, sunt numai câteva exemple de noi unități producătoare de mărfuri alimentare.

În anul care începe, ritmul construirii de noi fabrici alimentare va crește simțitor. La Tulcea și va începe lucrul o nouă fabrică de conserve de pește, iar la Brăila o nouă fabrică de pâine. O fabrică modernă de praf de lapte va lucra în curând la Remetea, în Regiunea Autonomă Maghiară.

Industria locală a căpățat și ea o largă dezvoltare, producând tot mai multe bunuri de larg consum. În regiunea Suceava, staturile populare au organizat 16 noi întreprinderi locale, la Timșoara unitățile industriale locale produc de 4 ori mai multe sortimente ca în anul 1950. La Gheorghieni și Miercurea Ciuc lucrează azi două noi fabrici locale de conserve. Chiar în luna aceasta a intrat în funcțiune noua întreprindere locală de produse zaharoase din Bacău.

Oamenii muncii din întreprinderile producătoare de bunuri de larg consum se străduiesc să-și îndeplinească cu cinste sarcinile, să contribuie cu toate puterile lor la făurirea unei vieti mai bune pentru cei ce muncesc.

Îmbunătățirea sistemului de salarizare și a condițiilor de muncă și de trai ale cadrelor medico-sanitare

Recent, Consiliul de Miniștri al R.P.R. a aprobat noul sistem de salarizare îmbunătățit pentru personalul medico-sanitar din unitățile de asistență medicală, precum și o serie de alte măsuri în vederea îmbunătățirii condițiilor de trai și de muncă ale muncitorilor sanitari. Toate acestea prezintă punerea în practică a uneia din prevederile Hotărârii plenary largite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August și ogăndese grija partidului și guvernului pentru ridicarea nivelului de trai al medicilor, farmaciștilor, personalului sanitar mediu și elementar.

În anul regimului democrat-popular s'au împlinit numeroase realizări pe țărām sanitar, ușurându-se astfel munca personalului medical și îmbunătățindu-se asistența medicală. A crescut cu mult numărul unităților sanitare; s'au înființat noi spitale, maternități, case de naștere care au fost înzestrate cu aparatură și instrumentarul necesar. Partidul și guvernul, întregul popor muncitor prețuiesc activitatea rodnică pe care o desfășurază medicii, farmaciștii și întregul personal medico-sanitar. S'a înființat titlul de „Medic emerit”, iar numeroși medici și cadre medicale au primit înșnaga de „Evidențiat în munca medico-sanitară”. Sistemul de salarizare a medicilor, introdus în 1949, a adus unele îmbunătățiri situației materiale a acestora. Însă acest sistem de salarizare a devenit necorespunzător.

Între altele lipsuri, el nu asigura o retribuție diferențiată după funcția îndeplinită și, ca atare, nu constituia un stimul pentru ridicarea calificării profesionale. Totodată, salariul medicilor era lucrează în mediul rural și în centrele muncitorești izolate nu se deosebea de cel al medicilor dela oraș. La stabilirea salariilor personalului medico-sanitar nu se lua în considerație stagiul de salarizat sanitar. După unificarea spitalelor cu policlinicele, activitatea cadrelor medicale medii și elementare s'a intensificat, fapt care a necesitat și îmbunătățirea sistemului de salarizare a acestor cadre.

Noul sistem de salarizare a personalului medico-sanitar și farmaceutic — care se aplică retroactiv, adică cu începere dela Decembrie 1953 — cuprinde o diferențiere pe funcțiuni și în raport cu stagiul de salarizat sanitar.

Salarizarea medicilor și farmaciștilor

Dela 1 Decembrie retribuiții medicilor și farmaciștilor se face conform tabelelor de salarizare pe funcțiuni privind salarizarea conducătorilor diferitelor unități medicale sau sanitaro-antiepidermice, a cadrelor medicale din diferitele secționare ale sănătății publice, a personalului din unitățile farmaceutice, a cadrelor didactice din clinici.

Medicii care conduc unitățile curativo-profilactice sunt salariați în raport cu mărimea activității de către populație răspunzătoare. Criteriul de diferențiere a salariilor cadrelor conducătoare din rețeaua sanitaro-antiepidermică și a celor din rețeaua balneo-climaterică se bazează pe importanța unităților respective. În ce privește cadrele medicale din unitățile curativo-profilactice, tabelul de salarizare prevede diferențieri în raport cu funcția îndeplinită și cu stagiul de salarizat sanitar. Așa, de pildă, funcțiile stabilite pentru aceste cadre medicale sunt: medic șef de secție, medic consultant principal (medic primar), medic consultant de circumscricție sanitară rurală, medic consultant, chimist cu studii superioare. În ce privește vechimea de salarizat sanitar se stabilesc diferențieri pentru medicii care au un stagiul până la doi ani, între doi și cinci ani, între cinci și zece ani și peste zece ani. Să luăm, de pildă, un medic șef de secție. Conform vechimii sistemului de salarizare, el primea salariul corespunzător categoriei a XII-a, adică cea de 870 lei. Nu exista o diferențiere între categoria de încadrare a medicului șef de secție și cea a medicului consultant principal (medic primar) care lucra sub conducerea sa. Acum, după noul sistem, salariul lui va fi de 1000 lei, în timp ce salariul lui va fi de 900 lei, în timp ce salariul lui va fi de 800 lei. Devenim, un medic consultant cu un stagiul de salarizat sanitar între 5 și 10 ani este mai mare cu 28,70% decât salariul pe care-l avea înainte, iar dacă are un stagiul de peste 10 ani salariul său este mai mare cu 55%. Medicul consultant principal, care primea înainte cea de 810 lei, va primi acum un salariu majorat, în raport cu stagiul de salarizat sanitar. Dacă acest stagiul este între 2-5 ani el va primi cu 13,50% mai mult ca înainte; dacă are un stagiul între 5-10 ani va primi cu 29,60% mai mult ca înainte, și dacă are un stagiul de peste 10 ani va primi cu 49% mai mult. Devenim, un medic consultant cu un stagiul de salarizat sanitar între 5-10 ani primește un salariu mărit cu peste 30% față de salariul pe care-l primea până la 1 Decembrie 1953. Între salariul unui medic consultant cu un stagiul până la doi ani și cel al unui medic consultant cu un stagiul de peste 10 ani există o diferență de 50%.

Principiile de stabilire a salariilor sunt aceleași și pentru cadrele medicale din

rețeaua sanitaro-antiepidermică, care beneficiază de salarii majorate față de cele ale celorlalți medici datorită condițiilor lor specifice de muncă. Un medic igienist de raion, de pildă, cu un stagiul de salarizat sanitar între 5-10 ani, care înainte primea un salariu mediu de ca. 700 lei, va primi după noul sistem de salarizare un salariu mărit cu 42,80%.

Dezistul care conduce serviciile de stomatologie au dreptul la un spor lunar de 100 lei peste salariul curent.

Hotărârea prevede deasemenea un adaos de 500 lei lunar la salariul de bază al cadrelor cu gradul științific de doctor în științe și un adaos de 250 lei lunar pentru cadrele care au obținut gradul științific de candidat în științe. Ministerul Sănătății va putea acorda retribuiții speciale, conform unui regulament elaborat de comun acord cu Ministerul Finanțelor, cadrelor medicale cu o înaltă calificare și cu un stagiul îndelungat de activitate profesională, precum și pentru merite deosebite.

Salarizarea cadrelor sanitare medii și elementare

Noua încadrare a personalului sanitar mediu și elementar se face tot pe baza grupelor de vechime în munca de salarizat sanitar stabilite pentru medici și în raport cu funcția îndeplinită: feker medical, soră grefă, soră de ocrotire, agent dezinfectant, îngrijitoare de curățenie în saloane de pacienți etc. Noul sistem de salarizare cuprinde noua grupe de funcțiuni pentru personalul mediu și elementar. Diferența dintre salariul unui cadru sanitar mediu sau elementar cu un stagiul până la doi ani și cel al unui cadru cu un stagiul de peste zece ani variază până la 40%. Așa, de pildă, o soră medicală cu o vechime de salarizat sanitar între 5-10 ani primește după noul sistem de salarizare un salariu mărit cu 37,50% față de vechia salarizare.

Un ofițier sanitar cu o vechime de 6 ani primește, conform noului sistem de salarizare, cu 33% mai mult decât înainte. Când va avea vechimea de 10 ani, adică peste 4 ani, el va primi cu 51% mai mult decât prima dată după vechimile de salarizare. El are însă posibilitatea ca într-un an să se califice în funcția de feker, în care caz numai la trecerea de un an va primi cu 51% mai mult decât prima dată după vechimile de salarizare.

În cazul în care un salariat sanitar primește în mod legal un salariu tarifar mai mare decât cel stabilit prin Hotărâre, l se va păstra acest drept în următoarele condițiuni:

- pentru personalul mediu sanitar fără studii de specialitate, pe o durată de 1 an, în care perioadă va putea să-și completeze studiile necesare;
- pentru restul personalului, pe tot timpul cât rămâne în aceeași funcție.

Avantajii acordate cadrelor medico-sanitare din mediul rural

Ținând seama de condițiile specifice în care se desfășoară activitatea medicilor de circumscricție sanitară rurale și în vederea îmbunătățirii condițiilor lor de trai, Hotărârea prevede ca bază de plecare pentru calcularea salariilor acestor medici o retribuție mărită cu 14,50% față de salariul corespunzător vechimii de salarizat sanitar primit de medicul consultant din mediul urban. Dacă medicul de circumscricție rurală conduce și un staționar cu maximum 10 paturi și având cel puțin 25 de internari pe lună, primește peste salariul de bază 150 lei. În plus, într-o serie de circumscricții sanitare rurale, specificate într-o anexă a Hotărârii, medicul au dreptul la un adaos lunar de 100 lei peste salariul stabilit conform noului norm. În acele circumscricții sanitare rurale unde nu există până acum medic, fekerii însărcinați cu conducerea acestor circumscricții primesc la salariul lor stabilit pe baza noului sistem de salarizare un adaos de 100 lei. De avantajele stabilite pentru medicii consultant de circumscricții rurale se bucură și medicii consultant care deservesc în mod permanent personalul unităților socialiste situate în mediul rural (exploatarele miniere, carbonifere, petrolifere, etc), cel din unele centre ca Moinești, Cotul Mănești și Anina, precum și farmaciștii cu studii superioare care deservesc farmaciile din circumscricțiile sanitare rurale, dar nu sunt conducătorii acestor unități. De aceste avantaje se bucură numai acele cadre care au domiciliul permanent în mediul rural.

Alte măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale cadrelor medico-sanitare

Recenta Hotărâre a Consiliului de Miniștri prevede și o serie de alte măsuri în vederea îmbunătățirii condițiilor de

muncă și de trai ale personalului medico-sanitar. Așa, de pildă, se stabilesc o serie de măsuri pentru îmbunătățirea protecției muncii în radiologie, pentru o mai justă reglementare a sporului de periclititate etc. Așa, de pildă, beneficiază de un spor de 40% întreg personalul din unitățile T.B.C. izolate, care au bolnavi cu forme deschise de tuberculoză sau tuberculoză osteo-articulară. Beneficiază de un spor de 30%, printre alții, personalul figurând pe etalul de funcțiuni al unităților T.B.C. neizolate și care prin natura serviciului sunt în contact cu bolnavii de T.B.C. Deasemenea beneficiază de un spor de pericol de 30% personalul medical și mediu sanitar ce deserveste aparatele de radiologie, roentgenoterapie și radioterapie. Hotărârea prevede deasemenea sporuri de salariu pentru munca în unitățile de copii, pentru munca în mediul infecțios în laborator etc. Medicii și personalul sanitar trimiși în diferite acțiuni pentru combaterea de epidemii, precum și cei trimiși în acțiuni speciale în vederea ridicării nivelului calitatii asistenței medicale acordate populației, primesc, pe lângă drepturile de deplasare prevăzute prin lege, o indemnizație specială în plus, egală cu un salariu, în raport cu timpul efectiv petrecut în deplasare.

Cadrelor medico-sanitare care fac muncă de gardă 24 ore neîntrerupt, au dreptul în ziua în care fac de gardă să ia masa în mod gratuit la instituțiile spitalicești unde lucrează. Ministerul Sănătății este obligat să pună în mod gratuit la dispoziția personalului medico-sanitar și administrativ gospodăresc — a cărui muncă este neapăsătoare — locuințe în unitățile sanitare respective — spații locative corespunzătoare.

Personalul din unitățile sanitare și farmaceutice unde nu există cantină proprie și nici posibilități de adăiere pe lângă cele existente în saloanele de deplasare, are dreptul să ia masa la cantina care deserveste pe bolnavii instituțiilor respective, achitând jumătate din costul mesei.

Pe lângă cele cuprinse în Hotărâre, cadrele medico-sanitare se mai bucură și de avantajele sistemului premial. Cadrele, care s'au distins prin devotamentul cu care îngrijesc de bolnavi, prin buna întreținere a instrumentarului, primesc premii care contribuie la sporirea câștigurilor lor.

Pentru medicii și personalul sanitar care lucrează în mediul rural se prevăd și alte măsuri menite să asigure acestora condiții cât mai bune de muncă. Astfel, comitele executive ale sfaturilor populare comunale cărora le sunt repartizate cadre medico-farmaceutice și cadre medii sanitare pentru circumscricțiile rurale, sunt obligate să asigure acestora locuințele necesare.

Pentru înlesnirea deplasărilor pe care trebuie să le facă medicii din mediul rural în raionul respectiv în vederea acordării asistenței medicale, Hotărârea prevede că sfaturile populare sunt obligate să asigure transportul gratuit sau să compenseze cheltuielile de transport conform prevederilor legale. Se stabilește deasemenea în sarcina sfaturilor populare aprovizionarea cu lenjerie a personalului medico-farmaceutic și sanitar, care lucrează la sațe, pe baza cartelelor de lemne ce vor fi distribuite, precum și aprovizionarea cu combustibil necesar a dispensarelor de circumscricție rurală, a caselor de naștere, dispensarelor rurale de copii. Cadrele sanitare care funcționează în circumscricții rurale și membrii lor de familie (e vorba de acel salariat sau membri de familie care nu posedă în proprietate personală teren agricol) vor căpăta dela 1 Ianuarie 1954 cartele de alimente și îmbrăcăminte.

Medicii, farmaciștii și personalul sanitar din mediul rural se mai bucură de un avantaj important: fiii și fiicele lor vor avea dreptul la întâietate la intrarea în instituțiile medico-farmaceutice și în școlile medii tehnice medicale, precum și la primirea în câmine și acordarea de burse.

★

Noul sistem de salarizare a cadrelor medico-farmaceutice va contribui la îmbunătățirea nivelului de viață al membrilor personalului sanitar mediu și celului elementar, dându-le posibilitatea să-și deduce înțelegere putere de muncă ocrotirii sănătății celor ce muncesc. Oamenii muncii sunt îndreptățiți să aștepte din partea cadrelor medico-sanitare noi succese în ridicarea necontentită a calificării lor, în îmbunătățirea nivelului de ocrotire a sănătății. Ministerul Sănătății, organizațiile sindicale sanitare au datoria să vegheze la aplicarea întocmai a sistemului de salarizare îmbunătățit, combatând orice încercare a legilor statului în domeniul muncii și salarizării.

Să depunem eforturile sporite pentru ridicarea la un nivel tot mai înalt a activității medico-sanitare în slujba poporului muncitor!

Gânduri de viitor

Correspondență din gospodăria colectivă

„Vezi, dumneață, vacle noastre dau puțin lapte. Nu sunt încă hrănite așa cum trebuie. Tot-oarea nutrețul este o treabă simplă, dar aduce multe folosări”.

A tăcut un timp, ce-ăndănt oțentă toțura, apoi a continuat: „Dar asta nu e totul. Vom amesteca paie și coceni cu fân tocat, apoi vom stropi totul cu saramură”.

Colectiviștii din Pribesti învătă meru câte ceva nou dela agronomi și zootehnicieni, din cărți și din broșuri. Odată cu aceasta, el își făuresc și planuri de viitor. „În curând terminăm de construit încă două grădini noi — mi-a spus tov. Militelu Constantin, zootehnicianul gospodăriei. În planul de producție pe anul viitor noi am prevăzută să mărim fermele până la 25 vaci, 20 scroafe, 400 oi, 500 găini din rasa Rhode Island, 50 stupi. Atunci să vii să ne vezi, tovarășe!”.

Planul de producție pe anul 1954 ogăndește gândurile de viitor ale colectiviștilor. El au alcătuit planul cu ajutorul tehnicienilor dela sfatul popular raional. Colectiviștii vor aplica regulile agronomice și zootehnice cu ajutorul cărora vor scoate recolte sporite și veniturii mai mari dela ferme.

Am vizitat și casa laborator, o realizare cu care se mândresc colectiviștii. Într-o cameră curățată sunt rânduite amănunțor cu peste 200 varietăți de grâu, apoi orz,

ovăz, secară, sorg, bumbac și altele. Toate au fost cultivate în câmpul de experiență. „Cele mai multe dintre aceste varietăți nu s'au mai cultivate niciodată pe meșugăurile noastre, mi-a explicat brigadirul Ene Ion. Rezultatele obținute în câmpul de experiență ne-au îndemnat să trecem la extinderea unor culturi. Astfel, pentru anul viitor am planuit să cultivăm un hectar cu bumbac. Cine a mai poment până acum bumbac pe la noi?... La anul cultivăm și 14 hectare de cartofi... anul acesta am avut doar 8 hectare”.

Gospodăria colectivă din Pribesti a obținut peste 61.000 lei din vânzarea legumelor. În planul de producție pe 1954 s'a prevăzută mărirea grădinii de zarzavat până la 22 hectare.

„La anul vom cumpăra o pompă, ca să putem iriga toată grădina” — mi-a spus brigadirul Costache Munteanu, arătându-mi, cu brațul întins, pământul roditor de pe valea Vasluiului.

Dezbaterile sesiunii Marii Adunări Naționale

Raportul asupra proiectului de Cod al Familiei, prezentat de tov. A. T. Jianu, ministrul Justiției

Constituția Republicii Populare Române, care consacra rezultatele obținute de oamnenii muncii în frunte cu clasa muncitoare, a spus tov. Anton Tatu Jianu, ministrul Justiției, stabilește că statul ocrotește căsătoria și familia și apără interesele mamii și ale copilului.

Trecerea principiilor mijloace de producție în proprietate obștească, dezbaterile economice și politice a femeii, măsurile luate pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc, ajutorul din ce în ce mai mare pe care stătuți îl acordă mamei și copilului, toate acestea au creat condițiile pentru fărâșirea unei familii de tip nou.

În orânduirea capitalistă, însă, familia este dominată de cele mai brutale considerații materiale. Familia burgheză are la bază interesele egoiste de exploatare, de îmbogățire și de trai parazitărilor.

Orânduirea capitalistă își imprimă pețea și asupra familiei muncitorești. Mizăria, șomajul, crizele, constituie piederii ce stău în calea întinerii de către oamnenii muncii a unei familii și care opasă existența celor întineriți. La aceasta se adăugă inegalitatea ce caracterizează poziția femeii în societate, precum și situația

copiilor oamnenilor muncii, care sunt siliți să sufere exploatarea capitalistă dela cea mai frăgida vârstă.

Relațiile de familie în statul democrat-popular oglindesc transformările revoluționare din țara noastră, iar reglementarea lor trebuie să facă în familie un element de bază care să ajute activ la construirea socialismului.

Codul Familiei are la temelia tuturor regulilor pe care le cuprinde, principiile socialiste consacrate prin Constituția Republicii Populare Române, privitoare la egalitatea deplină între bărbat și femeie, ocrotirea și întărirea căsătoriei și a familiei, apărarea intereselor mamei și ale copilului. Relațiile de familie se bazează pe prietenie și afecțiune reciprocă între membrii ei care sunt datorți să-și acorde unul altuia sprjin moral și material.

După aceea tv. Anton Tatu Jianu a expus principalele prevederi ale proiectului de Cod al Familiei.

Toate principiile și regulile pe care le stabilește Codul familiei, a spus în încheierea vorbirilor, au scop să stăvilească legăturile trainice între soți, între părinți și copii, precum și să creeze cadrul pentru dezvoltarea familiei pe baze sănatoase.

Deputata Maria Moraru din circumscripția electorală Muscel, regiunea Pitești

Deputata Maria Moraru a subliniat că în țările capitaliste, legislația consacra inegalitatea femeii, atât în activitatea economică — unde primește un salariu inferior bărbatului, nu poate ocupa anumite posturi, etc. — cât și în viața familiară.

În orânduirea socialistă — a spus vorbitoarea — raporturile între membrii familiei se bazează pe principiul colaborării întemeiate pe muncă. Constituția țării noastre, în care sunt înscrise cuceririle oamnenilor muncii, conferențe și asu-

pra legislației care reglementează raporturile de familie. Pe baza principiului egalității în drepturi noul Cod al Familiei are la bază căsătoria liber consimțită între soți, în relație dintre soți, precum și în exercitarea drepturilor față de copii, bărbatului și femeii drepturi egale. Codul Familiei stabilește obligațiile și îndatoririle reciproce a soților care ajută familia să-și îndeplinească adevărată sa funcție socială. Văz cu entuziasm proiectul de lege.

Codul Familiei, votat ieri de Marea Adunare Națională, are o însemnătate deosebită în viața poporului nostru.

Ținând seama de noile relații de familie create în statul democrat-popular ca urmare a transformărilor profunde din viața economică și politică, Codul Familiei reglementează relațiile izvorite din căsătorie, rudenie, înfrerie și deosebită înfrerie, în spiritul noilor norme de conștiință socialistă ce se dezvoltă în patria noastră.

Prevederile Codului Familiei izvoacă din principiile Constituției R.P.R. privitoare la egalitatea în drepturi între bărbat și femeie, ocrotirea și întărirea căsătoriei și a familiei, apărarea intereselor mamei și ale copilului. La temelia noului cod stău înaltele principii ale socializării muncii și îndatoririle reciproce a soților care ajută familia să-și îndeplinească adevărată sa funcție socială. Văz cu entuziasm proiectul de lege.

Regimul democrat-popular a creat condițiile așezării vieții de familie pe temelii noi, ale lichidării înfrerii și echilibrării morale a copiilor. Toate prevederile Codului Familiei urmăresc întărirea familiei bazele pe căsătorie, spiritul de încredere, dragoste și simț reciproc și iubire, pe egalitatea în drepturi a bărbatului și femeii, pe unitatea între interesele personale și cele ale societății. Chiar dela primul său articol, Codul Familiei stabilește că în Republica Populă Română statul ocrotește căsătoria și familia și apără interesele mamei și ale copilului. Familia are la bază căsătoria liber consimțită între soți. În relațiile dintre soți, precum și în exercitarea drepturilor față de copii, bărbatului și femeii au drepturi egale. Drepturile părinților se exercită numai în interesul copililor.

În opoziție cu căsătoria burgheză, întemeiată numai pe interese egoiste, bănești, Codul Familiei reglementează căsătoria pe baza deplină egalității între soți. Astfel, Codul Familiei prevede că bărbatul și femeia au drepturi și obligații egale în căsătorie. Soții hotărăsc de comun acord în tot ce privește căsătoria. Bunurile dobândite în timpul căsătoriei de oare care dintre soți sunt, dela data dobândirii lor, bunuri comune ale soților.

Reglementând condițiile cerute pentru căsătorie, Codul desființează o serie de îngrădiri cu caracter înapot, care s-au menținut până acum, cum sunt consimțământul părinților sau al bunurilor, împiedicarea căsătoriei din cauze de rudenie îndepărtată sau rudenie izvorând din legături de botex.

În timp ce „căsătorile de probă” și „moda divorțurilor” oglindeau poziția femeii în societățile burgheze (azi, în S.U.A., la fiecare 4 căsătorii există un caz de divorț), Codul Familiei reglementează divorțul pe baza principiului întărării căsătoriei și a familiei. Codul prevede că la cererea de divorț a oarecărui dintre soți, căsătoria poate fi desființată prin hotărâre judecătorească, dacă, din pricina unor motive temeinice, continuitatea căsătoriei nu mai este cu putință pentru cel care cere desființarea ei. Temeinicia motivelor se va aprecia ținându-se seama și de interesele copililor, dacă aceștia sunt minori. Prin noua reglementare a divorțului se urmărește întărirea familiei, împiedicarea unei desființări ușuratică a căsătoriei.

Codul stăvilește obligațiile de între-

ținerea în cadrul familiei. Obligațiile de întreținere există între soți și soție, părinți și copii, cel care înfrânță și e înfrânt, precum și între celelalte persoane anume prevăzute de lege. Are drept la întreținere numai acela care se află în nevoie, neavând puțină sau deloc din muncă, din cauza incapacității de a munci. Descendentul, cât timp este minor, are drept la întreținere oarecare ar fi pricina nevoii în care el se află.

O deosebită atenție acordă Codul Familiei ocrotirii minorului, stabilirii drepturilor și îndatoririlor părinților față de copii. Ambii părinți au aceleași drepturi și îndatoriri față de copii lor minori, fără a deosebi dacă aceștia sunt din căsătorie, din afara căsătoriei ori înfrânți. Ei exercită drepturile lor părintești numai în interesul copililor.

Numerose articole ale Codului Familiei ilustrează grija statului democrat-popular pentru asigurarea unei existențe demne a copilului înfrânt. Astfel, înfrerea va putea fi încuviințată numai dacă se va constata că cel care înfrânță poate asigura înfrântului o normă de dezvoltare fizică și morală, precum și că înfrerea nu se face în scopul de a-l exploata sau în alte scopuri potrivnice legii ori regulilor de conștiință în regimul democrat-popular.

Importanță este prevăzută și la creșterea comunității culturale și a linierei generațiilor care vor avea dreptul la o viață civilizată și la o muncă onorabilă, autoritatea tutelară poate încuviința înfrerea cu toate efectele unei înfrânți firești. În acest caz, înfrerea nu se poate face decât de către doi soți împreună sau de către femeia necesităților. Art. 80 prevede că în cazul desființării înfrerii de către instanța judecătorească pentru motivul că ea ar fi fost încheiată fără consimțământul părinților înfrântului, se va cere și consimțământul înfrântului, în cazul când a implinit vârsta de 10 ani.

Grija părintească a statului democrat-popular pentru copii, pentru asigurarea unei educații sănătoase a linierei generațiilor care vor avea dreptul la o viață civilizată și la o muncă onorabilă, autoritatea tutelară poate încuviința înfrerea cu toate efectele unei înfrânți firești. În acest caz, înfrerea nu se poate face decât de către doi soți împreună sau de către femeia necesităților. Art. 80 prevede că în cazul desființării înfrerii de către instanța judecătorească pentru motivul că ea ar fi fost încheiată fără consimțământul părinților înfrântului, se va cere și consimțământul înfrântului, în cazul când a implinit vârsta de 10 ani.

Cazurile de instituire a tutellei și curatele după noul Cod sunt mai largi, dând dreptul unui număr mai mare de persoane să fie tutor sau să constituie curatele. În cazul înfrânțării, grija pentru persoana pusă sub interdicție este mult mai mare față de cea acordată de legislațiile de până acum.

Noul Cod stabilește vârsta de căsătorie: 18 ani impliniți pentru bărbat și 16 ani impliniți pentru femeie. În anumite cazuri căsătoria femeii o admisiă și la vârsta de 15 ani impliniți cu încuviințarea Comitetului executiv al Statului popular al Capitalei sau al regiunii în cuprinsul căreia își are domiciliul femeia.

Codul prevede că după implinirea vârstei de patrușezeci ani, minorul își exercită singur drepturile și își execută tot astfel obligațiile, însă numai cu încuviințarea prealabilă a părinților spre a-l apăra împotriva abuzurilor din partea celor de el treilea.

Autoritatea tutelară, care va funcționa în cadrul sfaturilor populare, are dreptul de control permanent asupra felului în care părinții își exercită drepturile și îndatoririle față de copiii minori. Și la baza reglementării exercitării drepturilor părintești, ca și în celelalte domenii ale relațiilor de familie, se află principiul deplină egalității între tată și mamă.

Pecar din prevederile Codului Familiei — mărturie vie a grijii puterii populare pentru întărirea și ocrotirea căsătoriei și a familiei, pentru apărarea intereselor mamei și copilului — sunt menite să creeze condițiile dezvoltării familiei pe temelii trainice și cultivării în cadrul ei a înalților calități morale caracteristice omului nou.

clipi ale moralei socialiste care stău la baza ei să fie însușite de toți oamnenii muncii și aplicate în viața familiară. (Aplauze).

Cuvântul deputatului acad. N. Gh. Lupu, Botoșani, regiunea Suceava

Proiectul de Cod al Familiei prezentat Marii Adunări Naționale în actuala sesiune — a spus vorbitorul — reprezintă o concretizare a celor mai înalte principii despre viață și societate. Acest Cod are drept scop crearea unui cadru nou, potrivit înfrânțării căruia să se dezvolte o familie sănătoasă, ale cărei interese să se imbine în mod armonios cu interesele întregii societăți. Întemeierea și existența unei familii trainice, sănătoase, trebuie considerată nu numai un obiectiv al năzuințelor individuale ci și al sarcinii sociale.

Codul Familiei privește familia în mod tot deosebit de societatea burgheză, unde oamnenii s'au obișnuit să privească familia ca o fortăreață izolată de societate.

Reportajurile dintr-un sistem noul Cod, reprezintă o unită teinică între doi oameni egali în drepturi și se întemeiază pe principiul colaborării tovarășești de zi cu zi și a simței reciproce.

Deputatul acad. N. Gh. Lupu, a făcut apoi o serie de propuneri de modificare în textul Codului, în ce privește denumirea Copilului II din Titlul I și articolele 13 și 14.

Vorbitorul a scos în relief importanța prevederilor Codului în ce privește situațiile copilului mamei necesităților, înfrerea, înfrânțarea pe lângă staturile populare a autorităților tutelare, etc.

Cuvântul deputatului Gheorghe Kovács din circumscripția electorală Covasna, Regiunea Autonomă Maghiară

Vorbitorul s'a ocupat de modul cum Codul Familiei rezolvă problema ocrotirii cetățenilor în neputință de a-și manifesta rațional voința lor, fie din cauza unor boli mintale, fie din cauza unei slăbiciuni naturale a posibilităților lor de gândire.

Codul Familiei creează noua instituție a curatele, prin care sunt ocrotite interesele

și drepturile acelor cetățeni care din anumite cauze (bătănește, boli cronice, paralizii, schilodiri din cauza războiului sau accidentați de muncă etc.) nu și pot exercita în fapt aceste drepturi.

În încheiere, vorbitorul a propus o modificare la art. 145 din proiectul Codului Familiei.

Cuvântul deputatului Ilie Dinescu Colentina, orașul București

Prevederile Codului Familiei în ce privește grija părinților față de copii, oglindește adevărată cea mai înaltă a raporturilor familiare.

Proiectul Codului Familiei stabilește deplină egalitate a femeii cu bărbatul atât în ce privește drepturile cât și îndatoririle față de copii minori.

Drepturile părinților, așa cum sunt prevăzute de noul Cod se exercită numai în

folosul acestora. Părinții sunt obligați să crească copiii, să-l educe, să-l pregătească profesional, fără ca prin aceasta să străbească personalitatea minorului. Copiii nu pot fi întrebunțați ca mijloc de câștig pentru părinți.

În încheiere, deputatul Ilie Dinescu a făcut unele propuneri pentru îmbunătățirea art. 145 din proiectul Codului Familiei.

Codul Familiei, votat ieri de Marea Adunare Națională, are o însemnătate deosebită în viața poporului nostru.

Ținând seama de noile relații de familie create în statul democrat-popular ca urmare a transformărilor profunde din viața economică și politică, Codul Familiei reglementează relațiile izvorite din căsătorie, rudenie, înfrerie și deosebită înfrerie, în spiritul noilor norme de conștiință socialistă ce se dezvoltă în patria noastră.

Prevederile Codului Familiei izvoacă din principiile Constituției R.P.R. privitoare la egalitatea în drepturi între bărbat și femeie, ocrotirea și întărirea căsătoriei și a familiei, apărarea intereselor mamei și ale copilului. La temelia noului cod stău înaltele principii ale socializării muncii și îndatoririle reciproce a soților care ajută familia să-și îndeplinească adevărată sa funcție socială. Văz cu entuziasm proiectul de lege.

Regimul democrat-popular a creat condițiile așezării vieții de familie pe temelii noi, ale lichidării înfrerii și echilibrării morale a copiilor. Toate prevederile Codului Familiei urmăresc întărirea familiei bazele pe căsătorie, spiritul de încredere, dragoste și simț reciproc și iubire, pe egalitatea în drepturi a bărbatului și femeii, pe unitatea între interesele personale și cele ale societății. Chiar dela primul său articol, Codul Familiei stabilește că în Republica Populă Română statul ocrotește căsătoria și familia și apără interesele mamei și ale copilului. Familia are la bază căsătoria liber consimțită între soți. În relațiile dintre soți, precum și în exercitarea drepturilor față de copii, bărbatului și femeii au drepturi egale. Drepturile părinților se exercită numai în interesul copililor.

În opoziție cu căsătoria burgheză, întemeiată numai pe interese egoiste, bănești, Codul Familiei reglementează căsătoria pe baza deplină egalității între soți. Astfel, Codul Familiei prevede că bărbatul și femeia au drepturi și obligații egale în căsătorie. Soții hotărăsc de comun acord în tot ce privește căsătoria. Bunurile dobândite în timpul căsătoriei de oare care dintre soți sunt, dela data dobândirii lor, bunuri comune ale soților.

Reglementând condițiile cerute pentru căsătorie, Codul desființează o serie de îngrădiri cu caracter înapot, care s-au menținut până acum, cum sunt consimțământul părinților sau al bunurilor, împiedicarea căsătoriei din cauze de rudenie îndepărtată sau rudenie izvorând din legături de botex.

În timp ce „căsătorile de probă” și „moda divorțurilor” oglindeau poziția femeii în societățile burgheze (azi, în S.U.A., la fiecare 4 căsătorii există un caz de divorț), Codul Familiei reglementează divorțul pe baza principiului întărării căsătoriei și a familiei. Codul prevede că la cererea de divorț a oarecărui dintre soți, căsătoria poate fi desființată prin hotărâre judecătorească, dacă, din pricina unor motive temeinice, continuitatea căsătoriei nu mai este cu putință pentru cel care cere desființarea ei. Temeinicia motivelor se va aprecia ținându-se seama și de interesele copililor, dacă aceștia sunt minori. Prin noua reglementare a divorțului se urmărește întărirea familiei, împiedicarea unei desființări ușuratică a căsătoriei.

Codul stăvilește obligațiile de între-

ținerea în cadrul familiei. Obligațiile de întreținere există între soți și soție, părinți și copii, cel care înfrânță și e înfrânt, precum și între celelalte persoane anume prevăzute de lege. Are drept la întreținere numai acela care se află în nevoie, neavând puțină sau deloc din muncă, din cauza incapacității de a munci. Descendentul, cât timp este minor, are drept la întreținere oarecare ar fi pricina nevoii în care el se află.

O deosebită atenție acordă Codul Familiei ocrotirii minorului, stabilirii drepturilor și îndatoririlor părinților față de copii. Ambii părinți au aceleași drepturi și îndatoriri față de copii lor minori, fără a deosebi dacă aceștia sunt din căsătorie, din afara căsătoriei ori înfrânți. Ei exercită drepturile lor părintești numai în interesul copililor.

Numerose articole ale Codului Familiei ilustrează grija statului democrat-popular pentru asigurarea unei existențe demne a copilului înfrânt. Astfel, înfrerea va putea fi încuviințată numai dacă se va constata că cel care înfrânță poate asigura înfrântului o normă de dezvoltare fizică și morală, precum și că înfrerea nu se face în scopul de a-l exploata sau în alte scopuri potrivnice legii ori regulilor de conștiință în regimul democrat-popular.

Importanță este prevăzută și la creșterea comunității culturale și a linierei generațiilor care vor avea dreptul la o viață civilizată și la o muncă onorabilă, autoritatea tutelară poate încuviința înfrerea cu toate efectele unei înfrânți firești. În acest caz, înfrerea nu se poate face decât de către doi soți împreună sau de către femeia necesităților. Art. 80 prevede că în cazul desființării înfrerii de către instanța judecătorească pentru motivul că ea ar fi fost încheiată fără consimțământul părinților înfrântului, se va cere și consimțământul înfrântului, în cazul când a implinit vârsta de 10 ani.

Grija părintească a statului democrat-popular pentru copii, pentru asigurarea unei educații sănatoase a linierei generațiilor care vor avea dreptul la o viață civilizată și la o muncă onorabilă, autoritatea tutelară poate încuviința înfrerea cu toate efectele unei înfrânți firești. În acest caz, înfrerea nu se poate face decât de către doi soți împreună sau de către femeia necesităților. Art. 80 prevede că în cazul desființării înfrerii de către instanța judecătorească pentru motivul că ea ar fi fost încheiată fără consimțământul părinților înfrântului, se va cere și consimțământul înfrântului, în cazul când a implinit vârsta de 10 ani.

Cazurile de instituire a tutellei și curatele după noul Cod sunt mai largi, dând dreptul unui număr mai mare de persoane să fie tutor sau să constituie curatele. În cazul înfrânțării, grija pentru persoana pusă sub interdicție este mult mai mare față de cea acordată de legislațiile de până acum.

Noul Cod stabilește vârsta de căsătorie: 18 ani impliniți pentru bărbat și 16 ani impliniți pentru femeie. În anumite cazuri căsătoria femeii o admisiă și la vârsta de 15 ani impliniți cu încuviințarea Comitetului executiv al Statului popular al Capitalei sau al regiunii în cuprinsul căreia își are domiciliul femeia.

Codul prevede că după implinirea vârstei de patrușezeci ani, minorul își exercită singur drepturile și își execută tot astfel obligațiile, însă numai cu încuviințarea prealabilă a părinților spre a-l apăra împotriva abuzurilor din partea celor de el treilea.

Autoritatea tutelară, care va funcționa în cadrul sfaturilor populare, are dreptul de control permanent asupra felului în care părinții își exercită drepturile și îndatoririle față de copiii minori. Și la baza reglementării exercitării drepturilor părintești, ca și în celelalte domenii ale relațiilor de familie, se află principiul deplină egalității între tată și mamă.

Pecar din prevederile Codului Familiei — mărturie vie a grijii puterii populare pentru întărirea și ocrotirea căsătoriei și a familiei, pentru apărarea intereselor mamei și copilului — sunt menite să creeze condițiile dezvoltării familiei pe temelii trainice și cultivării în cadrul ei a înalților calități morale caracteristice omului nou.

Semnarea planului de muncă pentru aplicarea convenției de colaborare culturală între R. P. R. și R. P. Bulgaria

Intre 23—28 Decembrie a. c. eu avut loc la București lucrările Comisiei Mixte româno-bulgare în vederea întocmirii planului de muncă pe anul 1954, pentru aplicarea convenției de colaborare culturală dintre Republica Populă Română și Republica Populă Bulgaria.

Planul de muncă a fost semnat din partea română de Mihail Macavei, președintele Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, iar din partea bulgară de Cudomir Nicov Petrov, secretar al Comitetului de Prietenie și Re-

lații Culturale cu Străinătatea din R. P. Bulgaria.

Au fost de față la semnarea planului reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, ai Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și fruntașii ai vieții culturale din R.P.R.

A participat deasemenea D. C. Grecov, ambasadorul R. P. Bulgaria la București. Lucrările au decurs într-o atmosferă de prietenie și bună înțelegere. (Agerpres)

„Decada Cărții”

Organizarea „Decadelor Cărții” în țara noastră constituie un strălucit blant al creației literare. În același timp, prin numeroasele sale manifestări „Decada Cărții” contribuie într-o mare măsură la cunoașterea literaturii noastre de către masele largi de cititori dela orașe și sate.

Marți 29 Decembrie, în Capitală, mii de oameni ai muncii au participat la desfășurarea din cadrul „Decadelor Cărții”.

După terminarea primului schimb de lucru, muncitorii uzinelor „Vasile Roată” au participat cu viu interes la conferința organizată asupra romanului „Baltagul” de Mihail Sadoveanu.

La Casa Oamenilor de Știință și Public

a urmărit expunerea profesorului D. Macavei despre noua ortografie.

La clubul sindicatului sanitar cititorilor au ascultat conferința intitulată „Cartea Medicală”.

Și în alte orașe ale țării au avut loc manifestări în cadrul „Decadelor Cărții”. Astfel în sala mare a Palatului Cultural din Tg. Mureș a fost organizată o seară literară la care au participat numeroși tineri ai cărții, precum și scriitorii Mihail Beniuc, Gheorghe György, Szabedi László și alții. Seara literară a fost urmată de un frumos program artistic prezentat de colectivul Teatrului Seculesc de Stat și de Filarmica de Stat din Tg. Mureș. (Agerpres)

Adunarea de protest a femeilor din Capitală împotriva războiului din Vietnam

La chemarea Comitetului Femeilor Democrate din R.P.R., Comisia de Femei de pe lângă Statul popular al Capitalei a organizat Marș după amiază în sala C.C.S. din B-ului Magheru o adunare de protest a femeilor din Capitală împotriva războiului din Vietnam.

Adunarea a fost deschisă de tov. Elena Horea, vicepreședinta al Statului popular al Capitalei.

A luat apoi cuvântul tov. Ana Lungu, secretară a Comitetului Femeilor Democrate din R.P.R.

„Sunt implinit 8 ani de când poporul vietnamez luptă împotriva colonialiștilor francezi pentru eliberare și independență — a spus vorbitoarea. Dezlințind războiul din Vietnam colonialiștii francezi sperau să obțină victorie ușoară. Ei credeau că vor înfrânge fără greutăți rezistența poporului vietnamez. Situația de astăzi din Vietnam este cu totul altă: ea vedește falimentul strategiei colonialiștilor francezi.

Pentru apărarea patriei dragi, pentru apărarea libertății, a independenței naționale s'a ridicat la luptă întregul popor

vietnamez. Poporul din Vietnam știe că lupta sa plină de abnegație este sprijinită de toate popoarele din lagărul păcii, democrației și socialismului în frunte cu marea Unime Sovietică. Alături de poporul erou vietnamez sunt astăzi milioane de oameni iubitori de pace din lumea întreagă care vor să trăiască și să muncească în pace, care cer desființarea războaielor internaționale.

La chemarea F.D.I.F., femeile iubitoare de pace din lumea întreagă se solidarizează cu lupta femeilor, a mameilor din Vietnam și Franța și cer cu hotărâre încetarea agresiunii imperialiste din Vietnam și rezolvarea pe calea tratativelor a acestui conflict.”

Marele număr de participante la adunare au manifestat cu însuflețire pentru pace, exprimând solidaritatea poporului nostru cu lupta dreaptă a poporului din Vietnam pentru libertate, independență națională și pace.

La sfârșit a fost prezentat filmul „Vietnamul în luptă”. (Agerpres)

Campionatul de șah al R. P. R.

Marți s'a desfășurat cea de a treia partidă din cadrul matchului-tuneeu pentru desemnarea campionului R.P.R. la șah, în care s'au întâlnit O. Trolanescu și P. Voiculescu.

Jucând cu negrele, Voiculescu a ales o variantă foarte interesantă din apărarea franceză, legată de sacrificarea unui pion, în schimbul acestui sacrificiu pe

care Trolanescu l-a acceptat, negrul a obținut atac pe flancul regelui. În continuare Voiculescu a mai sacrificat un pion, Trolanescu jucând cu precizie a respins amenințările adversarului și la mutarea 40 partidă a fost întreruptă.

Astăzi dela ora 17 va avea loc partida dintre O. Trolanescu și I. Bălașel. (Agerpres)

Piese ale lui I. L. Caragiale prezentate în Belgia

BRUXELLES 29 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „Drapeau Rouge”, la 4 ianuarie va avea loc la teatrul „Nouveau Realisme” din Bruxelles premiera piesei „O scrisoare pierdută” a marelui dramaturg român I. L. Caragiale.

În ultimele luni colectivul teatrului „Nouveau Realisme” a mai prezentat publicului belgian „Conu Leonida” față de reacțiunea”, precum și o serie de dramatizări după schițele „Lanțul slăbiiților”, „Arendașul român”.

„Drapeau Rouge” publică în același număr un articol consacrat vieții și activității literare a lui Ion Luca Caragiale, scotând în evidență lupta scriitorului român împotriva societății burgheze corupte din vremea sa, atacurile sale împotriva monarhiei și claselor stăpânitoare, precum și atitudinea sa de protest împotriva represaliilor sângeroase care au avut loc în urma războiului țărănesc din 1907.

Declarația președintelui misiunii franceze pentru negocierea unui acord economic cu R. P. Chineza

PARIS 29 (Agerpres). — După cum relatează ziarul „Le Monde”, Bernard de Plas, președintele misiunii franceze care a fost la Pekin în lunie a.c. pentru a negocia un acord economic cu Republica Populă Chineză, a făcut declarația în legătură cu realizarea acestui acord.

Bernard de Plas a arătat că guvernul francez n'a acordat licențele necesare la executarea primei tranșe a acordului prevăzând 2.824 milioane franci la exporturi și 2.799 milioane franci la importuri din China. Din această cauză, delegația chineză, la cererea misiunii franceze, a prelungit în două rânduri dela prezintă pentru executarea acordului, care a fost în cele din urmă reportată pentru 31 Decembrie 1953. Până în prezent, nu s'a putut obține aprobarea ministerului

afacerilor economice din Franța decât pentru un contract redus prevăzând exporturi în valoare de 523 milioane franci în China și importuri în valoare de 375 milioane franci în Franța.

Bernard de Plas și-a exprimat nedumerea în legătură cu împotrivirea autorităților franceze față de aceste schimburi comerciale și exprimă părerea că schimburi comerciale nu trebuie orientate pe baza considerentelor politice. „Se pare, a declarat de Plas, că după aceste considerente se orientează autoritățile americane care încearcă să ne determine să le adoptăm și noi”. De Plas constată că în timp ce S.U.A. impun Franței nemurnărite restricții în ce privește schimburile economice cu China, ele lasă multă multă libertate de acțiune Japoniei și Germaniei.

Sfârșit de an în lumea capitalistă

În ultimii doi ani în Anglia pânnea s'a scumplit cu 36%, făina și carnea cu 75%, slăina cu 55%, margarina cu 80%, cartofii cu 42%, grâșmiiile cu 50%, zahărul cu 40% etc.

Potrivit statisticilor oficiale, în Germania occidentală în perioada 1949—1953 prețul pâinii a fost mărit cu 52%, al untului cu 26%, al cărnii cu 28%. Institutul economic german a dat publicității o statistică în care se arată pe baza datelor oficiale că 18 milioane de oameni din Germania occidentală sunt subalimentați.

În Austria există în prezent peste 70.000 de tineri și tinere care au absolvit în ultimii ani școlile și care n'au posibilitatea să obțină de lucru.

În Sfrăa — una dintre cele mai dezvoltate provincii din punct de vedere industrial ale Austriei — șomajul în rândul tineretului a crescut în perioada dintre 1949—1953 de zece ori.

Oamenilor muncii din Grecia, anul 1953

A 12-a Plenară a Consiliului Central al Sindicatelor din U. R. S. S.

MOSCOVA 29 (Agerpres). — TASS 28 Decembrie a avut loc la Moscova cea de a 12-a Plenară a Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S. N. M. Șvernîc, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din U.R.S.S., a prezentat un raport cu privire la sarcinile sindicatelor în legătură cu hotărârile celei de a 5-a sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S. ale Plenarei din Septembrie a.C.C. al P.C.U.S. și cu hotărârile Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și ale C.C. al P.C.U.S. cu privire la sportul popular...

luarea sub patronaj a diferite sate de către colectivele de întreprinderi industriale. Peste 160 de fabrici și uzine din oraș și regiunea Moscova au luat sub patronajul lor cohozorii din apropierea Moscovei. Întreprinderile din Harcov și regiunea Stalin acordă multor cohozorii ajutor tehnic și în producție. Raportorul a vorbit mai departe despre sarcinile organizațiilor sindicale din întreprinderile comerciale, ale alimentației publice și ale cooperatelor. Apoi a fost examinată chestiunea convocării celui de al XI-lea Congres unional al sindicatelor. Raportul a fost prezentat de N. V. Popova, secretară a Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică. Plenara a fixat pentru 25 Mai 1954 convocarea celui de al XI-lea Congres unional al sindicatelor în orașul Moscova. A fost aprobată următoarea ordine de zi: 1. Raportul de activitate al Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică. 2. Raportul de activitate al Comitetului Central de revizii. 3. Cu privire la modificările în Statutul sindicatelor din U.R.S.S. 4. Alegerea Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică și a Comitetului Central de revizii a Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică. Plenara a ales o comisie alcătuită din 39 persoane pentru pregătirea modificării statutului sindicatelor din U.R.S.S. Înaintea celui de al XI-lea Congres unional al sindicatelor vor avea loc dări de seamă și alegeri ale organelor sindicale. Sindicatul trebuie să pună în centrul atenției lor lupta pentru tăduirea cu succes în viață a hotărârilor celei de a 5-a sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S., a hotărârilor Plenarei din Septembrie a.C.C. al P.C.U.S. și a hotărârilor ulterioare ale partidului și guvernului. Plenara Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică a chemat toate organizațiile sindicale, pe toți membrii sindicatelor, să desfășoare pregătiri active în vederea celui de al XI-lea Congres al sindicatelor, să organizeze și să conducă noi avânturi la activități de producție și la întrecerile socialiste a milioane de muncitori și funcționari.

Declarația lui Pablo Neruda, laureat al Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare”

BUENOS AIRES 29 (Agerpres). — TASS transmite: Pablo Neruda, distins cu Premiul Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare”, a făcut următoarea declarație ziarului „El Siglo”: Premiul Stalin a fost acordat din nou unui american. Înainte el a fost acordat renumitului scriitor Jorge Amado, lui Paul Robeson, generalului Heriberto Jara și Elisei Branco. Aceasta dovedește dorința Uniunii Sovietice de a întări alianța frățască de nezdruclinat și pacea între popoare. În continuare, Șvernîc s'a ocupat de

continuare, Neruda a declarat: „În ceea ce mă privește pe mine personal, consider că această distincție nu mi-a fost acordată numai mie, ci întregului popor chilian, a cărui năzuință spre pace și prietenie este cunoscută în lumea întreagă”. „Din această moment, a spus Neruda, aș vrea să scriu mai simplu, descriind problemele și sentimentele oamenilor simpli. Vreau ca din această zi poezile mele să gâdească bucurie, curaj și speranță în rândurile poporului meu și ale aceluia care își dăruie poezile”.

Opinia publică din Chile îl felicita pe Neruda

BUENOS AIRES 29 (Agerpres). — TASS Pături largi ale opiniei publice chilene salută fierbinte pe Pablo Neruda. Numeroase delegații ale oamenilor muncii, ale organizațiilor sindicale, studențimii, corpului didactic, scriitorilor și poezilor, membri

ai Congresului Național, partizani ai păcii la vizitat pe Pablo Neruda și l-au felicitat pentru marea distincție primită. Ziarul „El Siglo” anunță că Comitetul național pentru apărarea păcii din Chile l-a felicitat deosemena pe Pablo Neruda.

Greva șoferilor din Anvers (Belgia)

BRUXELLES 29 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „Le Drapeau Rouge” din 24 Decembrie se află în grevă toți

șoferii din Anvers. Ei cer majorarea salariilor. La greva participă și toți șoferii de taxiuri.

Un tablou al Americii de astăzi

Editoria pentru literatură politică a scos de sub tipar, în traducere românească, o nouă carte a cunoscutului publicist progresist englez Derek Kartun, intitulată „S.U.A. '53”.

Cartea lui Derek Kartun: „S. U. A. '53”

Valoarea acestei lucrări constă în aceea că autorul își întemeiază lucrarea pe fapte și anume pe cele mai tipice, mai semnificative, culese din realitatea americană. Cu ajutorul acestor fapte, el ține în vedere și războiul și de asemenea în mod direct și viu ca goana monopolurilor din S.U.A. după profitul maxim constituie cauza fundamentală a curselor înarmărilor, a psihozelor de război, a pregătirii de război și totodată cauza fenomenelor de decădere a vieții politice, sociale și culturale, ce caracterizează astăzi Statele Unite ale Americii.

anul 1951, în S.U.A. există 10.500.000 familii, adică 40-50 milioane de oameni, care au un venit anual sub 2000 de dolari (mai puțin de jumătate din minimum de trai stabilit în mod oficial). Tot din datele oficiale, reiese că numai un efort din numărul familiilor muncitorilor americani își poate permite „luxul” de a face cheltuieli pentru întreținerea sănătății. Derek Kartun arată pe larg care sînt pe plan social efectele curselor înarmărilor și ale psihozelor de război întreținute de propaganda trustrilor. Corupția și crima, plăgi bine cunoscute ale societății capitaliste, sînt mai adănci decît orîndă astăzi în S.U.A. și tendința este de a se adînci mai mult. Derek Kartun este în această direcție. „Corupție în guvernele locale și la Washington, fraude la contractele de armament și de aprovizionare a armatei; înțelegere pe ascuns între poliție și gangsteri; gangsterii în sindicate; gangsterii în lumea afacerilor obișnuite; traficul de influență și cumpărarea de voturi în congrese; fraude pe scară întinsă cu impozitele pe venit și șperțurile mărunte ale insecutorilor fiscali... În America a devenit o regulă ca politicienii cunoscuți drept înverșunatăi persecutorii ai ideilor progresiste să fie implicați în afaceri necinste și să aibă „cele” mai străne legături cu gangsterii. Derek Kartun citează o listă întregă de politicieni și funcționari implicați în scandaliuri politice de corupție. Un semnal de alarmă pentru oamenii progresiști din S.U.A. îl constituie creșterea criminalității, ca urmare a intenselor propagande care se face violente, desfrăului, orimei. „Cel 160 milioane de locuitori ai Americii — scrie Kartun — sînt expuși unei campanii sistematice de demoralizare și abuzurilor... Scopul urmărit este de a produce o rezervă de oameni supuși, care nu gîndesc, lipsiți de principii, o carne de tun ignoranță — soadaimea imperialistului”. Acestui jonc scop sînt obligate să l servească școala, cinematograful, radio-difuziunea, presa, literatura și arta.

Dar, după cum reiese din faptele citate în carte, cursa înarmărilor n'a avut ca efect înălturarea sau cel puțin amănarea fenomenelor de criză economică în S.U.A., cum și-au închipuit businessmenii. Producția de război, singura care a înregistrat o creștere, în ultimii ani, nu poate acoperi scăderea pe care a înregistrat-o în aceeași perioadă producția bunurilor de larg consum; volumul general al producției industriale se află în scădere. „Celo mai exacte aprecieri arată că numai aproximativ 56% din instalațiile industriale și mașinile Americii sînt astăzi în funcțiune”, scrie Derek Kartun. Presa americană este plină de prevestiri întinate pentru viitor. După cum arată Kartun, Institutul de cercetări al Americii a prevenit oamenii de afaceri să se pregătească în 1953 pentru începutul unei „perioade de deprimare care poate fi mai adîncă și mai îndelungată decît oricare din perioadele grele prin care au trecut din 1930 încoace”.

Unul din cele mai caracteristice aspecte ale decăderii vieții sociale și politice în S.U.A. îl constituie azi valul de reacționism care merge mână în mână cu isteria de război și care este revărsat din cele mai suspuse surse. Dera de persecutare polițistă a comunistilor și a tuturor conducătorilor cinstiți ai organizațiilor clasei muncitoare, valul represiviilor, s'a întins în ultimii ani la toate elementele care nutrește că de călăi democratice și progresiste sau care se declară pentru pace. A se pronunța în mod deschis pentru pace sau pentru colaborare pașnică cu U.R.S.S., R. P. Chineză și celelalte țări de democrație populară este astăzi un lucru nepermis în S.U.A. Campania de represiuni antidemocratice a căpătat proporții uriașe. Cu insistență este răspîndită o atmosferă de teamă, nesiguranță și suspinuri reciproce. Agenții provocatori sînt folosiți pe scară largă. F.B.I. (poliția secretă) și comisiile Congresului pentru anchete politice împotriva progresiștilor sau a celor suspecți de a fi fasciști. Ei descescuzi bonzilor sindicaliștii. În acest cadru s'a născut maccarthysmul, ca fenomen care corespunde intereselor capitalului monopolist, adevărata forță care guvernează în S.U.A. s'a dezvoltat în America zilelor noastre — erați autorul — nu din goana după senzații tari, și nici din dorința de mărire a faclstului și afaceristului Josef McCarthy, cum înceacă uneori să prezinte lucrurile presa burgheză. Acest fenomen s'a născut în cadrul ofensivel pe care reacțiunea americană o duce fără încetare de ani de zile împotriva drepturilor poporului american. În cartea sa, Derek Kartun oferă un model tipic de anchetă în fața comisiei pentru cercetarea activității anti-americane aflate sub conducerea lui McCarthy. Să considerăm cazul cuiva care este țărî în fața acestei comisii, epurări autorul. Ce se întâmplă? După preliminariile obișnuite, acesta va fi întrebat decît este sau decît a fost vredtă membru al partidului comunist. Să presupunem că persoana în cauză este un profesor care nu a fost comunist dar care s'a alăturat mișcării progresiste. Dacă răspunde „Nu”, el va fi pus față în față cu un agent provocator care va spune sub prestare de jurămînt „Da”. Curtea îl va crede pe informator. În cel mai bun caz profesorul va putea pleca dar va fi dat

Cel de al III-lea Congres al Partidului Comunist din India

DELHI 29 (Agerpres). — TASS La 27 Decembrie s'a deschis în sala teatrului „Sundaram”, situat în cartierul muncitoresc al orașului Madura-Arapalalame, cel de al III-lea Congres al Partidului Comunist din India. În prima zi, lucrările Congresului au fost consacrate problemei procedurii și aprobării ordinii de zi. Congresul va dezbate apoi raportul Comitetului Central, care analizează activitatea partidului în cursul ultimilor trei ani și trasează căile spre lichidarea lipsurilor în munca Partidului Comunist din India. După cum anunță ziarul „Times of India”, raportul Comitetului Central al Partidului Comunist din India conține și o analiză a situației internaționale, începînd cu anul 1951. Condamnînd „compotul anglo-american, care ere drept scop încercarea de a atrage popoarele libere ale lumii în alianțe militare ca pactul Atlanticoatlantic și proiectata organizație defensivă a Orientului Mijlociu”, raportul critică mai ales încheierea de către Statele Unite a unei alianțe militare agresive cu Pakistanul. În partea raportului consacrată situației interne, se semnalează existența în partid a unei serii de lipsuri și se arată căile pentru lichidarea lor.

Comisia de anchetă, care este prezidată de Tol în Sek, candidată la titlul de membru al Academiei de Științe a Republicii Populare Democrate Coreene, și-a întocmit raportul pe baza declarațiilor verbale și scrise ale lui Yen Hî Huan, O Bon Kap, Kim Min Thun, Ciol Chun Lul, prizonieri de război coreeni care au lucrat ca medici în spitalele de campanie americane, ca și ale altor prizonieri de război coreeni care se găsec acum sub îngrijire medicală în spitalele Armatei Populare Coreene. Raportul arată că prizonierii de război au fost folosiți de americani pentru experiențe medicale în spitalele medicale americane Nr. 14, 14-13 și 64. Raportul adaugă că în urma acestor experiențe mulți prizonieri coreeni au murit sau au rămas invalizi. În spitalul de campanie american Nr. 14-13 medicii americani au făcut experiențe performînd întîinele prizonierilor de război, 80% din victime au murit. Șeful secției de chirurgie plastică din acest spital, un american cu gradul de maior, a experimentat o serie de amputări asupra prizonierilor de război. În același spital, Kim Ci Si și mulți alți prizonieri au fost supuși unor intervenții chirurgicale craniene. Mortalitatea în rândurile acestor prizonieri s'a ridicat la 50%. Supraviețuitorii au rămas infirmi. Șeful secției de oftalmologie din acest spital a supus la operații de extirpare a globului ocular pe loti prizonieri care aveau turburări de vedere. Numai în Decembrie 1951, Mun Bon Sun și alți 15 prizonieri de război au devenit infirmi în urma acestor operații. Doctorii spitalului erau organizați în grupuri speciale sub conducerea șefului secției medicale și a medicului șef al pavilionului 4. Aceste grupuri aveau misiunea de a întoroga și tortura pe prizonierii de război. La 12 Februarie 1952 ei l-au maltrat pe prizonierul de război Li Huan Un până a murit, dînd apoi un diagnostic fals pentru a justifica decesul acestuia.

Comunicatul C. C. al Partidului Comunist Bulgar

SOFIA 29 (Agerpres). — A.T.B. transmite: Ziarul „Rabotnicesko Delo” publică comunicatul Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar cu privire la includerea pe ordinea de zi a celui de al 6-lea Congres al Partidului a unui punct suplimentar: „Directivile celui de al doilea plan cincinal pentru dezvoltarea Republicii Populare Bulgaria (1953-1957)”. Raportul cu privire la acest punct va fi prezentat de Gheorghî Ceancov.

Cum arăta libertatea presei în S. U. A.

NEW YORK 29 (Agerpres). — Ziarul american „Daily Worker” a publicat o scrisoare deschisă adresată reprezentantului american la O.N.U., Lodge, care a citat apariția ziarului „Daily Worker” ca o dovadă a „libertății” presei în S.U.A.

Ai neglijat să menționăm unele fapte în legătură cu acest ziar — scrie „Daily Worker” — și anume: Redactorul șef și editorul ziarului nu în închisoare, condamnați în baza unei legi care consideră ideile și gîndirea lor drept o crimă; corespondenții noștri din Detroit, Pittsburgh, Philadelphia — și reprezentanții noștri din Cleveland — au fost arestați cu toții pe femeii acestor legi. Pe lângă aceasta, corespondentul nostru din Pittsburgh a mai fost condamnat pentru activitatea lui de corespondent al ziarului nostru la 20 ani închisoare pe baza unei legi a statului Pennsylvania.

Cititorii, plasatorii și cel care publică reclame în ziarul nostru sînt vizitați de agenții F.B.I.-ului, care îl amenință în scopul de a-și silii să nu mai citească, să nu mai vîndă, sau să nu mai publice reclame în acest ziar.

Dacă ziarul nostru mai apare, această se datorează faptul că există americani gata să se ridice pentru apărarea sa, să citească și să răspîndească un ziar al clasei muncitore.

Numeroși prizonieri exterminați de forțele armate americane în Coreea prin „experiențe medicale”

PHENIAN 29 (Agerpres). — China Nouă transmite: Agenția Centrală de Telegrafică Coreeană anunță că o comisie înărcinată de Societatea Coreeană de Cruce Roșie s'a anchetezat crimele săvîșite de forțele armate americane cu prilejul experiențelor medicale făcute asupra ostașilor și oțierilor Armatei Populare Coreene cazuți prizonieri, a dat publicității un raport în care confirmă că americanii au provocat în acest fel moartea și invaliditatea multor prizonieri coreeni și chinezi.

Sub pretextul că prizonierii de război bolnavi și răniți ar fi căntat căteine interzise, șeful unui spital din Pusan a suspendat tratamentul medical a peste 500 de prizonieri de război din spital pentru perioada de timp dintre 15 Aprilie și 25 Mai. Mulți prizonieri au murit în urma acestui fapt. Într-o scrisoare din 25 Mai, șeful spitalului a opri distribuirea dozelor de medicamente și a medicamentelor pentru prizonierii de război bolnavi și răniți.

Comisia de anchetă, care este prezidată de Tol în Sek, candidată la titlul de membru al Academiei de Științe a Republicii Populare Democrate Coreene, și-a întocmit raportul pe baza declarațiilor verbale și scrise ale lui Yen Hî Huan, O Bon Kap, Kim Min Thun, Ciol Chun Lul, prizonieri de război coreeni care au lucrat ca medici în spitalele de campanie americane, ca și ale altor prizonieri de război coreeni care se găsec acum sub îngrijire medicală în spitalele Armatei Populare Coreene. Raportul arată că prizonierii de război au fost folosiți de americani pentru experiențe medicale în spitalele medicale americane Nr. 14, 14-13 și 64. Raportul adaugă că în urma acestor experiențe mulți prizonieri coreeni au murit sau au rămas invalizi.

Cîteva zile mai tîrziu, americanii au făcut un de gremăde cu faze asfixiante împotriva prizonierilor de război. Optr dintre aceștia au murit, iar 24 au căpătat efecturi foarte grave. Prizonierii are în urma efectului gazelor toxice au dificultăți respiratorii au fost silii să execute marșul în pas gimnastic sub supravegherea soldaților americani care mătreaue pe cei care nu mai puteau merge.

La 15 zile după încheierea armistițiului în Coreea, doi căpitanii din armata americană au aruncat în încoșoare și au ordonat lichidarea mai multor prizonieri grav bolnavi de meningită. Fec dintre acești prizonieri au murit. Americanii au scos din spital înainte de vindere peste 900 de prizonieri coreeni bolnavi de tuberculoză, trimițîndu-i în lagărul în Insula Cochedo.

Între 19 Iunie 1951 și 19 Iunie 1952, 1.000 de prizonieri de război coreeni au murit de tuberculoză înavilionul 5 a spitalului de campanie Nr. 14. Acești prizonieri au murit în urma experiențelor medicale la care au fost loșiți de doctorii americani.

Agresorii americani au servit nu numai de gaze asfixiante, ci și de arme chimice împotriva prizonierilor de război. La 29 Septembrie 1952 ei aimbărcat mai mulți prizonieri de război într-un camion, aruncînd apoi asupra lor gaze grede de gazoz. Acești prizonieri au pierdut cunoștința timp de 15 până la 20 de ore.

La 10 Martie 1953 prizonieri de război din lagărul Nr. 15 depe Insula Cochedo au fost atacați cu gaze. Mai tîrziu americanii s'atervit de artilerie pentru a ataca cu gaze toxice pe prizonieri și pentru a urmări efectele asupra stării acestora.

În încheiere, autorul raportului subliniază că pe baza unor fapte autentice și incontestabile au stat și spitalele de campanie și cele dinaintea frontului din Coreea de Sud, aflăsub controlul forțelor armate americane folosit prizonierii de război pentru experiențe la căror scop este exterminarea înmasă a oamenilor. Raportul cere pedepsa celor vinovați de săvîșirea acestor atrocități.

În legătură cu reglementarea problemii Cașmirului

DELHI 29 (Agerpres). — TASS După cum s'a comunicat, în urma tratatelor din vaza acestui an dintre primul ministru al Indiei, Nehru, și primului ministru al Pakistanului, Mohammed Ali, s'a făcut primul pas în direcția reglementării problemei litigioase cu privire la viitorul statut al Cașmirului. Recent, s'a deschis la Delhi o conferință a unei comisii indiene și pakistaneze, la lucrările căreia participă și un reprezentant al Cașmirului. Comisia urmează să examineze problema organizării unui plebiscit liber și imparțial, a numirii unui administrator pentru ținerea plebiscitului și a determinării atribuțiilor administratorului.

„Christian Science Monitor” a scris că ajutorul militar american acordat Pakistanului poate să ducă la înfruparea tratatelor pașnice dintre Indii și Pakistan în problema Cașmirului. Înstrul învătămîntului din Cașmir, Gulî Mohammed Sadiq, a declarat că dacă beraliștii vor transforma Pakistanul în o bază militară, atunci situația Cașmirului va deveni asemănătoare situației Coli.

Totuși încă de pe acum, presa relatează despre dificultățile tratatelor indo-pakistaneze. Una din principalele piedici în calea reglementării pașnice a problemei Cașmirului o constituie tratativele militare americano-pakistaneze. Ziarul american

„Cincisprezece americani”, Jackson Pollock, a desrîns metoda sa de lucru: El întinde pînza pe podea și se învîrtește în jurul ei, stropind-o cu vopsea dintr-un ceainic. Înainte de a-și termina el nu știe ce tablou va ieși. Astfel „crează” opere de artă Pollock!

Unul din cele mai caracteristice aspecte ale decăderii vieții sociale și politice în S.U.A. îl constituie azi valul de reacționism care merge mână în mână cu isteria de război și care este revărsat din cele mai suspuse surse. Dera de persecutare polițistă a comunistilor și a tuturor conducătorilor cinstiți ai organizațiilor clasei muncitoare, valul represiviilor, s'a întins în ultimii ani la toate elementele care nutrește că de călăi democratice și progresiste sau care se declară pentru pace. A se pronunța în mod deschis pentru pace sau pentru colaborare pașnică cu U.R.S.S., R. P. Chineză și celelalte țări de democrație populară este astăzi un lucru nepermis în S.U.A. Campania de represiuni antidemocratice a căpătat proporții uriașe. Cu insistență este răspîndită o atmosferă de teamă, nesiguranță și suspinuri reciproce. Agenții provocatori sînt folosiți pe scară largă. F.B.I. (poliția secretă) și comisiile Congresului pentru anchete politice împotriva progresiștilor sau a celor suspecți de a fi fasciști. Ei descescuzi bonzilor sindicaliștii. În acest cadru s'a născut maccarthysmul, ca fenomen care corespunde intereselor capitalului monopolist, adevărata forță care guvernează în S.U.A. s'a dezvoltat în America zilelor noastre — erați autorul — nu din goana după senzații tari, și nici din dorința de mărire a faclstului și afaceristului Josef McCarthy, cum înceacă uneori să prezinte lucrurile presa burgheză. Acest fenomen s'a născut în cadrul ofensivel pe care reacțiunea americană o duce fără încetare de ani de zile împotriva drepturilor poporului american. În cartea sa, Derek Kartun oferă un model tipic de anchetă în fața comisiei pentru cercetarea activității anti-americane aflate sub conducerea lui McCarthy. Să considerăm cazul cuiva care este țărî în fața acestei comisii, epurări autorul. Ce se întâmplă? După preliminariile obișnuite, acesta va fi întrebat decît este sau decît a fost vredtă membru al partidului comunist. Să presupunem că persoana în cauză este un profesor care nu a fost comunist dar care s'a alăturat mișcării progresiste. Dacă răspunde „Nu”, el va fi pus față în față cu un agent provocator care va spune sub prestare de jurămînt „Da”. Curtea îl va crede pe informator. În cel mai bun caz profesorul va putea pleca dar va fi dat

afară din serviciu. cazul cel mai cău, dar și cel mai proli, el va fi judecat și condamnat pentru rjur.

Pentru a evita sasă alternativă, va alege singura cale posibilă: va refuza să răspundă. El va însă denunțat pentru nesupunere față datoriităle Judiciale, iar consiliul școlii va concedia ca măsură preventivă prr eventualitatea că ar fi comunist.

Dacă profesorul comunist, dacă este mîndru de acest lu și vrea să-și susțină în fața comisiei pînțele sale, el va răspunde „Da”. Coră îl întreabă atunci: „Este cutere sau ere membru al partidului comunist?” Ată s'a devină agent provocator, procesul refuza s'a răspundă. El se găsește astîi situația de nesupunere față de atățile Judiciale și, pe lângă pierderea ei, poate fi oțînd trimis la închisoare.

Cu asemenea me înceacă McCarthy și ciracii lui s'a scoare teama în sufletul fiecărui ameri.

Dar în S.U.A. tă și o opinie publică progresistă care ridică cu dărzenie și cu curaj împotrivașterii stării de lucruri. Creșterea spiritului luptă al clasei muncitoare și dezvoltul mișcării greviste în S.U.A. sînt doven acest sens. Derek Kartun dă un exdu grător al faptului că în America midin ce în ce mai importante se opunului de reacțiune și fascism. Ei descescuzi bonzilor sindicaliștii. În acest cadru s'a născut maccarthysmul, ca fenomen care corespunde intereselor capitalului monopolist, adevărata forță care guvernează în S.U.A. s'a dezvoltat în America zilelor noastre — erați autorul — nu din goana după senzații tari, și nici din dorința de mărire a faclstului și afaceristului Josef McCarthy, cum înceacă uneori să prezinte lucrurile presa burgheză. Acest fenomen s'a născut în cadrul ofensivel pe care reacțiunea americană o duce fără încetare de ani de zile împotriva drepturilor poporului american. În cartea sa, Derek Kartun oferă un model tipic de anchetă în fața comisiei pentru cercetarea activității anti-americane aflate sub conducerea lui McCarthy. Să considerăm cazul cuiva care este țărî în fața acestei comisii, epurări autorul. Ce se întâmplă? După preliminariile obișnuite, acesta va fi întrebat decît este sau decît a fost vredtă membru al partidului comunist. Să presupunem că persoana în cauză este un profesor care nu a fost comunist dar care s'a alăturat mișcării progresiste. Dacă răspunde „Nu”, el va fi pus față în față cu un agent provocator care va spune sub prestare de jurămînt „Da”. Curtea îl va crede pe informator. În cel mai bun caz profesorul va putea pleca dar va fi dat

Noi victorii ale Armatei Populare vietnameze

PERIN 29 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații anunță că în sectorul Thabhin din delta Fluviului Roșu luptele continuă, cu pierderi grele pentru inamici.

La 20 Decembrie un convoi de camioane ale înamicii a fost atacat pe șoseaua nr. 10 într-un punct situat la 10 km. Est de capitala provinciei Thabhin. În cursul urei ciocniri care a durat 15 minute, au fost omorîți 212 soldați inamici și au fost distruse patru camioane.

La 18 Decembrie, forțele populare au respins un al pcurărele atac întreprins de inamic într-un punct situat la 20 de km. Sud-est de capitala provinciei Thabhin, nimicînd alți 100 de soldați inamici.

Pentru pace în Vietnam

Rezoluția Consiliului municipal din Paris

PARIS 29 (Agerpres). Potrivit relațiilor presei, la 29 Decembrie Consiliul municipal din Paris a adoptat proiectul de rezoluție prezentat de comunistul Maurice Collin în care se cere guvernului francez să înceapă tratative de pace cu guvernul Republicii Democrate Vietnam.

Apelul unui grup de prizonieri eliberați de guvernul R. D. Vietnam

PERIN 29 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații anunță că un grup de 297 de prizonieri de război francezi, africani și din legiunea străină, eliberați de guvernul R. D. Vietnam la 25 Decembrie, au adresat un apel ofițerilor și soldaților corpului expediționar francez din Indochina, cerîndu-le să înceteze războiul agresiv din Vietnam.

Edouard Herriot s'a pronunțat pentru tratative de pace cu R.D. Vietnam

PARIS 29 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „L'Humanité”, la 28 Decembrie delegația muncitorilor de la căile ferate din Lyon l-a vizitat pe președintele Adunării Naționale, Edouard Herriot, la sediul Consiliului municipal din Lyon. Delegația a remis lui Herriot o petiție cerînd încetarea războiului în Vietnam.

Răspundînd delegației, Herriot a declarat că el se pronunță pentru pace în Indochina, că Franța a suferit o înfrîngere militară și că, după părerea lui, a sosit timpul să fie duse tratative. Herriot a promis să aducă la cunoștință guvernului cererile delegației.

Consiliul municipal al orașului Givros (departamentul Rhône) compus din comunisti, socialiști, radicali, „independenți” și membri ai partidului catolic M.R.P., a adoptat în unanimitate o rezoluție cerînd guvernului să înceapă tratative de pace cu guvernul R. D. Vietnam.

PESCURT

● La 27 Decembrie M. D. Covrigîina, locțiitorul ministrului coroterii sănătății al U.R.S.S. a ținut la Institutul de cercetări științifice din Delhi (India) o conferință cu tema „Serviciul coroterii sănătății în U.R.S.S.”. Conferința, organizată din inițiativa facultății de medicină a Universității din Delhi, a fost ascultată cu mare interes.

● Într-una din periferiile Moscovei se construiește cel mai mare combinat de produse lactate din U.R.S.S. Acesta întreprinde și produce zilnic 340 tone de lapte în etichetă și zece de tone de diferite produse lactate acidofille.

● După cum anunță ziarul „Pravda”, la 28 Decembrie a sosit la Moscova delegația comercială albaneză în frunte cu Goro Nuși, ministrul comerțului și comunicațiilor al Republicii Populare Albania.

● Zilele occidentale scriu că situația din Maroc este foarte încordată. Autoritățile coloniale franceze se pregătesc să adopte „măsu” excepționale de securitate” și ocesco însemnat intensificarea țeroareii. Sînt operate arestări în masă și parzi. La 25 Decembrie a fost dat publicității un decret al sultanului, semnat de rezidentul general francez din Maroc, prin care s'a instituit pedeapsa cu moartea pentru acțiuni „teoriste”.

● După cum anunță corespondentul din Georgetown al agenției France Presse, la 27 Decembrie, guvernatorul Guyenel Brittanice, Savage, a numit pe membrii guvernului provizoriu care succedază guvernului destituit format din membri ai partidului popular-progresist. În componența guvernului provizoriu nu intră niciun membru al acestui partid.

● Într-un interviu acordat la 28 Decembrie ziarului vestgerman „Deutsche Soldatenzeitung”, Theodor Blank (ministru de război în guvernul Adenauer) a declarat că Germania occidentală va putea începe în orice moment operațiunea de formare a unităților germanice în înmăduza la foști soldați și ofițeri S.S., Blank a declarat că nu se va face nicio deosebire între cererile de angajare. Guvernul va examina apoi problema angajării tuturor foștilor membri ai trupelor S.S.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE — Național „I. L. Caragiale” (Studio): Nunta lui Crengușii; Național „I. L. Caragiale” (Comedia): Nănel; Nănel; Nănel sau Căruța cu pînă; (ora 19) Teatrul de Stat de Operă: Casa cu trei ferestre; Municipal: Pădurea; Tineretul; Deda pătrî în sus; Studiu Actorului de Bim; C. Nottara: Ne potoli goristului (în sala Teatrului C.C.S.); Armatei (B-dul Gării Măgurei): De partea cealaltă; Cincisprezece C.F.R. (Giulești): Piața din casă; Clăria în provincie; Teatrul Evreesc de Stat „Cismarul” (Zorile deasupra Nemeneului); 8 Martie: Anii tinereții; Ansamblul de Estradă al R. P. R.: Fără mîni.